

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

7de Aargang

1ste FEBRUAR 1921

No. 1

D. B. S. VANDRE-POKALER.

Brodersamfundets store Vandrepokal, som ifjor til evig Arv og Eje blev vundet af Hartford, Conn., Logen Nr. 314, er i Aar tilfaldet Selma Logen Nr. 255 i California, og der er saaledes bleven anskaffet en ny, stor Pokal, som for det indeværende Aar skal tilhøre Selma Logen. Denne Loge vandt Konkurrencen for Optagelse af nye Medlemmer med et Antal af 39 Kandidater. Som bekendt er Logernes Størrelse inddelt i Grupper hvorefter Tilgangen inddeles i Points.

Vandrepokalen Nr. 2 tilfalder i Aar Racine Logen Nr. 4, som ifjor var den fjerde i Rækken af Vindere. Racine Logen vandt i Aar med 74 Medlemmer.

Vandrepokal Nr. 3 tilfalder Albert Lea Logen i Minnesota med 23 nye Medlemmer.

Foruden Pokalerne faar de her nævnte Vindere en Pengepræmie paa henholdsvis \$25, \$20 og \$15. Fjerde Præmie paa \$10 tilfalder i Aar Loge Nr. 239 i Lake Forest, Ill., med 13 nye Medlemmer, og femte Præmie paa \$5 gaar til Loge Nr. 116 i Newark, N. J., med 21 nye Medlemmer.

Vinderne ifjor var: 1. Hartford, Conn. 2. Askov, Minn. 3. Brigham City, Utah. 4. Racine, Wis. 5. Kenosha, Wis.

Foruden de fem nævnte Vindere i Aar er der adskillige Loger, som fortjener hæderlig Omtale paa Grund af deres Fremgang. Vi skal her anføre de 20 Loger som staar højest paa Listen for 1920:

	Nye Medl.
1—Loge Nr. 255, Selma, Calif.....	39
2—Loge Nr. 4, Racine, Wis.....	74
3—Loge Nr. 75, Albert Lea, Minn.....	23
4—Loge Nr. 239, Lake Forest, Ill.....	13
5—Loge Nr. 116, Newark, N. J.....	21
6—Loge Nr. 294, Barre, Vt.....	8
7—Loge Nr. 45, Minneapolis, Minn.....	24
8—Loge Nr. 49, San Francisco, Calif.....	30
9—Loge Nr. 91, St. Paul, Minn.....	25
10—Loge Nr. 39, Oakland, Calif.....	23
11—Loge Nr. 149, Luverne, N. D.....	14
12—Loge Nr. 215, Battle Creek, Ia.....	11
13—Loge Nr. 14, Kenosha, Wis.....	23
14—Loge Nr. 217, Rutland, Ia.....	12
15—Loge Nr. 59, Menominee, Mich.....	12
16—Loge Nr. 227, Detroit, Mich.....	13
17—Loge Nr. 298, Chicago, Ill.....	10
18—Loge Nr. 69, Cleveland, Ohio.....	8
19—Loge Nr. 121, Tyler, Minn.....	10
20—Loge Nr. 314, Hartford, Conn.....	10

Alt ialt maa det siges, at der har været en god Tilgang af Medlemmer i 1920, og det Arbejde, som der er udført i Retning af at skaffe nye Medlemmer, har hjulpet godt til at opveje det Frafald, som sporedes strax efter Omreguleringen af Taxterne. Da denne Fragang nu maa antages at være ophørt, er der en god Chance til at faa Brutto Antallet af Medlemmer i vort Samfund til at voxer i det kommende Aar, ifald Logerne viser den samme Energi som i 1920. Og det er slet ikke for tidlig at begynde paa Konkurrencen igen, thi hver eneste ny Kandidat hjælper til at øge vore Rækker. Resultaterne i Aar viser desuden, at man aldrig kan forudsige hvor de bedste Resultater kan opnaas. De smaa Loger har ligesaa gode Chancer som de store; de ledende Vindere baade i 1919 og i 1920 hørte til de mindre Loger.

FIRE PRÆMIER.

BRØDRE:—

Der er al Grund til at tro at Aaret 1921 kan blive en af de bedste og mest opadgaende Perioder i vort Samfunds Historie. Der er allerede siden Krigens Slutning kommen en Mængde Landsmænd herover og Tilslutningen vedbliver foreløbig. Det tegner heller ikke til at der vil blive vedtaget nogen radikal Lovgivning imod Immigrationen foreløbig, og efter alt at dømme er der saaledes Materiale nok for alle Loger at arbejde med, ifald der tages rigtig fat overalt.

Overbestyrelsen har gjort sit Bedste med Hensyn til gennem vore Blade at henlede Danskes Opmærksomhed paa vort Samfund og paa de nye Betingelser som gør vor Assurance paa en Gang sikker og billig.

Men for ret at sætte Liv i vor Virksomhed i det Aar, som er begyndt ønsker jeg personligt at yde mit Bidrag til Arbejdet ved at udsætte fire Præmier til de Brødre, som i 1921 lægger sig i Selen og hjælper til at fremme vort Samfunds Sag.

Præmierne bestaar i fire ægte Guld Brodersamfunds Medailloner, og en af disse tilfalder den Broder, som i Perioden fra 1ste Februar til 1ste Juli indmelder de fleste fuldtberettigede Medlemmer i sin Loge. Den næste Medaillon Præmie tilfalder den Broder, som indmelder de fleste Medlemmer i Tiden fra 1ste Marts til 1ste August; den 3die uddeles til den Broder, som skaffer flest Medlemmer fra 1ste April til 1ste September og den sidste uddeles til den Broder, der staar højest med indmeldte Medlemmer fra 1ste Maj til 1ste Oktober.

Yderligere vil jeg personligt give en statelig Sølvpokal til den Broder, som i hele Tiden fra 1ste Februar til næste Nytaar indmelder de fleste Medlemmer i sin Loge. Pokalen bliver passende indgraveret med Brodersamfundets Værktøj og med den vindende Broders Navn.

Jeg haaber, at dette mit Bidrag til forøget Interesse i Samfundets Væxt maa bære gode Frugter, og forbliver

Med broderlig Hilsen.

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

ET BUDSKAB

TIL NYANKOMNE LANDSMÆND I AMERIKA:

DET DANSKE BRODERSAMFUND har i omtrent 40 Aar staaet som en solid Støtte for den danske Emigrant, der ved sin Ankomst til Amerika trænger til Vejledning og Oplysninger om Forholdene i Landet, og Tusinder af Emigranter kan med Stolthed pege tilbage paa den Modtagelse de fik af Dansk Brodersamfund, da de kom hertil.

Samfundet søger igennem de lokale Loger at hjælpe Emigranten til at finde Arbejde; at give Oplysninger om Forholdene i hans nye Fædreland, at assurere hans Familie i Tilfælde af Dødsfald; udbetaler Extra-bidrag til Medlemmer hvis Hustruer afaar ved Døden; udbetaler Extra-hjælp i Tilfælde af langvarige Sygdomme eller ved Ulykkestilfælde, og Medlemmerne staar hinanden bi med Raad og Daad paa mange andre Maader.

Overvær en af de lokale Logers Sammenkomster i Deres By; bli bekendt med Medlemmerne, og indsend Ansøgning til Logen om at blive Medlem deraf, eller skriv til

DANSK BRODERSAMFUND,
OMAHA, NEB.

Fra Neenah, Wis.

Torsdag Aften den 13de Januar afholdt Loge Nr. 2 sin 39-aarige Stiftelsesfest, hvortil Loge Nr. 9, Oshkosh, og Søsterloge Nr. 14, Neenah, var inviteret, og mange af dem deltog. Til lige glædede Overkasserer Rolf Rasmussen og Hustru os med Besøg og bidrog meget til at Festen blev en af de mange glade Sammenkomster, som Logen kan se tilbage paa i de 39 Aar den har bestaaet. Aftenen forløb med en god Supper, Underholdning og Dans. Loge Nr. 2 var en af de danske Vaabenbrødre Foreninger og sendte som Deleget i 1881 Niels Nielsen til Konventionen i Omaha, hvor som bekendt Det Danske Brodersamfund blev stiftet og Nielsen blev valgt som den første Overkasserer. Han døde den 29de April 1920, og han var den sidste af den gamle Overbestyrelse. Af de gamle danske Vaabenbrødre har Loge Nr. 2 endnu 6, som lever, og af disse deltog fire i Festen.

Loge Nr. 2 er ikke en af største Loger i Samfundet, dertil findes der ikke Danske nok her i Omegnen, og i de senere Aar har der jo ingen Emigration været af Betydning, og de faa, som kommer, gaar jo de fleste til Storbyerne, saa vi maa søge nye Medlemmer iblandt den danske Ungdom født i Amerika, og i saa Henseende er vi vist ligesaa heldige som de fleste Loger i Samfundet. Vi har vore Indrelove trykket paa Dansk og Engelsk. Logen har i Aarenes Løb udbetalt store Summer i Sygehjælp og udrettet meget godt. Den nye Ordning af D. B. S. Assurance ramte Loge Nr. 2 temmelig haardt, da den jo som gammel Loge har mange gamle Medlemmer, men den har i Dag kun faa Medlemmer, som ikke vil faa deres fulde Assurance udbetalt. Assurancespørgsmaalet blev drøftet grundig i Logen, Resultatet var at 45 Medlemmer valgte at betale den højere "rate" og 10 Medlemmer valgte at tage 75 pCt. af deres indbetalte Assessments. Som et Exempel paa, at

ikke alle Mennesker er saa "selfish" og pengebegærlige vil jeg her nævne, at vi her havde en gammel Broder J. P. Jaspersen. Han var syg og af Døden en mærket Mand. Han behøvede kun at have betalt nogle faa Assessments efter den højere Skala, for han døde den 30te Maj 1920, men han sagde til mig: "Jag faar alt hvad jeg kan tilkomme, alt hvad jeg har betalt for. Jeg har sagt saa mangen Gang, D. B. S. vil ikke bestaa ret mange Aar, hvis den ikke gaar ind paa en solid Basis. Det glæder mig, at den nu har gjort det. Nu har I noget solidt at byde paa, og det er enhver Mandts Pligt at have mindst lidt Livsassurance, og der er ingen Undskyldning for nogen ikke at have det naar han kan betale for den i hver Maaned." Brødre, saaledes talte denne oplyste og begavede Mand til mig i en af de sidste Samtaler jeg havde med ham. Han var i mange Aar i Overbestyrelsen i en af de amerikanske Fraternal Insurance Societies og forstod Assurance som kun faa. Brødre, det er min Overbevisning, at D. B. S. har en god Fremtid for sig, især nu da Invandringen igen har begyndt. Med god Reklame i Danmark og herovre vil de fleste Danske blive bekendt med D. B. S. og dets Formaal. Det har ofte været i mine Tanker at D. B. S. med Hovedkontor i Omaha, hvor der er saa mange Danske og store Loger, ikke har sit eget Hjem i en Bygning, hvori Hovedkontoret kunde være hjemme. Næsten alle andre Fraternal Societies har deres egen Hovedkontorbygning, hvorfor ikke D. B. S.? Flere af de lokale Loger ejer selv ret store Bygninger, men vor Oversekretær og Overbestyrelse sidder i en lejet Lokale. Nu vil jeg lade Spørgsmaalet gaa videre og vil komme med flere en anden Gang.

Vil nu slutte med en hjertelig Tak til Broder Rolf Rasmussen og Hustru for deres Besøg her til vor 39te Stiftelsesfest, og en broderlig Hilsen til alle Brødre.

ANDREW L. ANDERSEN,

Februar Assessment

Nr. 259

OPKRÆVES HERMED OG

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER 1ste FEBRUAR OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste MARTS. I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

Logens Kasserer maa indsende Assessment Nr. 259 til Hovedkontoret den 1ste April.

FRANK V. LAWSON,
Over-Sekretær.

Loge Emner

Boston, Mass.—Loge Nr. 87 havde offentlig Indsættelse af Bestyrelsen ved Mødet den 12te Januar og ved samme Lejlighed indsendte to nye Kandidater deres Ansøgning.

Perth Amboy, N. J.—Loge Nr. 46 og Loge Nr. 86 har taget Afstemning om at slutte sig sammen som en Loge under Loge Nr. 46, og Sammenslutningen er anbefalet og godkendt af den executive Komite.

St. Louis, Mo.—Loge Nr. 191 afholdt aarlig Juletræsfest, som var ualmindelig godt besøgt. Ved Festligheden havde vi Fornøjelsen at have tilstede Over-Tillidsformand, Broder John Christensen fra Cincinnati, Ohio, som ligeledes var tilstede ved Logens Møde.

Oakland, Calif.—Broder Nick Andersen, Loge Nr. 39's afholdte Sekretær, har fristet den Sorg at miste sin Hustru, som afgik ved Døden den 19de December.

Austin, Minn.—D. B. S. Als Loge Nr. 111 afholdt sit aarlige Juletræ Juledags Aften, den 25de December, i K. of C. Hall. Strax efter Mødet, som blev afholdt i et Sidelokale under Ledelse af Logens nyvalgte Præsident Niels Mikkelsen, blev Dørene aabnet til Sælen, hvor et meget velsmykket Juletræ, som var arrangeret af Forlystelseskomiteen under Ledelse af Broder Tom Nielsen forventede Brødrene med deres Familie. Alle samlede i Kæde omkring Juletræet, og danske Julesange blev sunget, hvorefter Broder Andrew Hansen som "Santa Claus" uddelte Godter og Gaver til Børnene. Aftenen blev tilbragt med Musik og Dans. Kl. 12 samledes Selskabet i Spisesalen, hvor et veldækket Bord var tilberedt. Selskabet morede sig paa forskellige Maader til sent paa Natten.—Harold Madsen, Sek.

Lake Forest, Ill.—Vor Juletræsfest er atter overstaaet, og skulde jeg ikke have ulejligen Brødrene med at læse derom, havde det ikke været en saadan Succes som det blev. Først samlede vi om Juletræet og sang "Glade Jul" og "Dejlig er Jorden," saa kom Santa Claus. Han havde en lille Gave til hvert Barn og foruden det regulære Candy og Æbler uddeltes til hver af de Tilstedeværende ægte Florida Appelsiner og Tangeriner sendt os som Gave direkte fra vor mangeaarige Broder og Søster Jens Hansen og Hustru i Indrio Florida. Derefter marcheredes til Tonerne af "I vor Barndom vi hørte Kartovernes Brag" til Bords hvor Komiteen serverede Flæskkesteg og Æblekage lavet paa den gamle Maner. Vor Over-Kasserer Broder Rolf Rasmussen og Hustru var vore Æresgæster og Broder Rasmussen gav en klar Fremstilling om Samfundets Stilling og Fremgang siden han overtog Posten som Overkasserer. Saadanne Oplysninger, som han kunde give os, var særdeles tilfredsstillende for Brødrene og i langt højere Grad oplysende end hvad der af de lokale Sekretærer gennem Korrespondance kan meddeles Brødrene. Vor Delegat fra Milwaukee Konvention Broder Martin Jensen havde derefter Ordet for "Amerika" og han udtalte det nødvendige i at enhver efter at have været her i Landet i den foreskrevne Tid, fem Aar, udtog Papirer som U. S. Borger. Til Slut havde den nyvalgte Præsident Broder Wm. Nielsen Ordet for "Danmark." Han dvælede ved de bevægede Tider vort Fædreland havde været udsat for under Krigen og Oplydelsen af vore Landsmænds Drøm om Genforening med Moderlandet. Forsamlingen sang staaende "Kong Kristian." Derefter gik Dansen lystig til Kl. 12, og vi var enige om at have tilbragt en god Julefest, som ved vor Overkasserers Tilstedeværende blev en Succes. Vi ønsker herved at bringe Broder Rasmussen og Hustru vor Tak. Med ønsket om et godt Nytaar for alle Brødre og god Fremgang for D. B. S. i 1921 er jeg, med broderlig Hilsen.—Fr. Nielsen, Sek.

Chicago, Ill.—"Holger Danske" Loge Nr. 58, D. B. S., holdt efter Indsættelsen af den ny Bestyrelse den 11te Jan. en af disse vellykkede, godt besøgte "Smokers," som denne Loge er berømt for. Efter at Smørrebrødet og en Forfriskning som vi kunde takke et Par klartseende Brødre for, var sket Fyldest, ledede John Schmidt med sit

sædvanlige Vid og Humør Talerne, i hvis Række kan nævnes Over-Tillidsmand Claus Jensen, som i rosende Ord omtalte Logens Virksomhed det sidste Aar. Søren Pedersen, Præsident af Loge Nr. 140; Leth og Thuesen af Nr. 18; Sønneksen af Nr. 17 m. fl. Og saa Logens afgaaende Præsident S. E. Sørensen samt den nyvalgte Povl Petersen, og ikke at forglemme vor egen "Four Minute Man," G. P. Jensen. Mangen god Historie hørtes ligesom Brødrene Amondson, Søren Pedersen og Denis Møller gav en Sang til Bedste. Alle rejste sig fra Bordet med den Bemærkning, at det var en Sammenkomst, som længe vil mindes.—En Deltager.

Badger, So. Dak.—Det er længe imellem at I har hørt fra Dannebrog Loge Nr. 28, men vi havde en saa vellykket Juletræsfest, at jeg synes, jeg maa sætte mig ned og fortælle det til Brødrene over Landet. Det forløbne Aar har været hårdt for Nr. 28; den var stiftet i 1886, og bestaar derfor tildels af ældre Medlemmer, som syntes alt andet end godt om, hvad der skete paa Konventionen i Milwaukee, og Interessen for Samfundet syntes at tabe sig, men nu klarer det op igen. I forrige Maaned havde vi et vellykket Mortensgilde og laftes var Hallen stuvende fuld af Folk. Broder Mads Taft, som er her paa Besøg fra Kronborg Nr. 298 i Chicago, gjorde stormende Lykke som Santa Claus iblandt de ca. 50 Børn, som var tilstede, da han paa en Gedebug kom ridende ind paa Scenen med hans Sæk paa Ryggen, og steg ned iblandt dem, og med Sang og Haand i Haand fik dem sat igang rundt det smukt pyntede Juletræ. Komiteen er al Ære værd. Damerne havde medbragt fyldte Madkurve, og saa blev der spist og drukket Kaffe og danset til en ny Dag gryede i Østen, og jeg tror, at alle tog hjem med en Følelse af, at Det Danske Brodersamfund var langt fra at være død endnu, og kan vi nu paa denne og andre Maader vedligeholde Interessen for vor Loge, saa tror jeg snart, at Oversekretæren skal høre fra os igen, i Form af nye Ansøgninger om Optagelse i vort Samfund. Med broderlig Hilsen og Haab om et godt Nytaar forbliver jeg Eders—N. Christensen, Sek.

Bridgeport, Conn.—Loge Nr. 37's nye Bestyrelse blev indsat af Over-Præsidenten, Broder Søren Iversen, med Broder John Lund af Loge Nr. 32 som Fører. Paa Loge Nr. 37's Vegne overrakte Broder Iversen Sekretæren, Broder A. Petersen, en smuk Fountain Pen for hans Arbejde i Logen, da han i over 25 Aar har fyldt Posterne som henholdsvis, Præsident, Kasserer og Sekretær.

Chicago, Ill.—Ved Indsættelsen af den nye Bestyrelse i Loge Nr. 35 blev der fra Logen overrakt den afgaaende Sekretær, Broder Henry L. Bunck, en smuk Perlemors Slipsnaal og i en djærv Tale blev han takket for Arbejdet udført i Logen.

Minden, Neb.—Nr. 16 har bestilt en ny Forsyning af Ansøgninger, da Logen har inddelt sig i Hold for at optage nye Medlemmer i dette Aar. Der er mange Danske paa Egnen, som alle vil blive besøgt af det ene eller andet Parti af Logen.

Chicago, Ill.—Overtillidsmand Claus Jensen har siden Nytaar været meget optaget med at besøge Chicago-Logerne og har forestaaet Indsættelse af de fleste af Logernes nye Bestyrelse. Forholdene i Chicago-Logerne er for Tiden meget gode, og nye Medlemmer kommer atter ind ved næsten hvert Logemøde. Det synes, at være gaet op for unge Mænd at Brodersamfundets Assurance nu er lige saa god som noget Assuranceselskabs, og foruden det, at Brodersamfundets Assurance er lidt billigere, byder jo det en Mængde Fordele og Behageligheder, som ikke kan opnaas i noget Assuranceselskab. — Loge Nr. 17, D. B. S., nedsatte for en Tid siden en Komite med det Formaal at arbejde for Oprettelse af en Fællesindkøbsforening af Brodersamfundets medlemmer. Denne Komite meddeler nu, at dens Arbejde har mødt saa megen Velvilje, at der er al Ud-sigt til, at Tanken vil kunne føres ud i Praxis i Løbet af Foraaret.

Omaha, Neb.—Loge Nr. 1 afholdt sin 30-aarige Stiftelsesfest Søndag d. 9de Januar i Metropolitan Hall, og Festligheden var meget vel besøgt. Lo-

gens nye Bilove kom til endelig Behandling ved Mødet den 18 Januar og Kontingentet fastsattes til \$10.00 om Aaret (hvorfor er indbefattet Hovedskatten paa \$1.50) og den regulære Sygehjælp er \$8.00 om Ugen for 26 Uger. Tillige kan et Medlem faa udbetalt \$6.00 om Ugen for samme Periode ved at indbetale \$1.25 Kvartalet til en extra Sygekasse, som er oprettet indenfor Logen. — Loge Nr. 74 i South Omaha samt Loge Nr. 29, D. B. S., afholdt fælles Juletræsfest Nytaars Aften og havde et ualmindeligt stort Antal Mennesker til Stede. Et Børnekor, under Ledelse af Broder Henry Meyer, afsang i Aftenens Løb mange af de gamle Julesange, og Stemningen var udmærket. Loge Nr. 74's Bestyrelse blev indsat af Over-Sekretær Frank V. Lawson ved Mødet den 15 Januar og flere nye Ansøgninger blev rapporteret ved Mødet. — Loge Nr. 195 havde ligeledes en fornøjelig Julefest, der fandt Sted Nytaarsaften, og i Benson samledes Broder- og Søsterlogerne om en Julefest.

Fremont, Neb.—Loge Nr. 26 fik i Aar sin nye Bestyrelse indsat af Over-Sekretæren, der kom op fra Omaha sammen med flere andre Medlemmer fra Loge Nr. 1, og man havde en udmærket Logeaften.

Lidt af hvert.

Der var i Bladet en Debat Om hvad vi helst bør tale; Maaske det være mig tilladt En Vej at anbefale.

Vort Modersmaal jeg sikkert tror Behersker mest vort Sind, Men mangler vi de rette Ord, Saa stik et engelsk ind.

Skønt jeg er dansk, saa tror jeg dog Trods Modersmaalet kært, Vi bør vist bruge begge Sprog, Saadan lidt af hvert.

A. THORSAGER, Nr. 35.

Sprøget.

Der er en Artikel i sidste Blad om Sprogspørgsmaalet; at vi burde have dem til at udtale sig paa Engelsk. Men det kan jeg ikke forstaa, at de ikke kan deres Modersmaal, og det er en Skam af Forældrene, at de ikke har lært dem det. Men der har vi en Ting, som I mener de har ingen Brug for: det danske Sprog herovre. Men det er en Fejl. Om saa de kunde tre, fire Sprog var det dog ingen Skade. Det er ikke stort nok at tale Dansk i Hjemmene, men det var en Velgerning, om de lærte deres Modersmaal. Du skriver, at vi gør dem Uret ved at tage Løfte af dem i det danske Sprog. Nej, det er ikke os, der gør dem Uret, men deres Forældre har gjort det, for de burde have lært dem deres Modersmaal, for der er mangan Fader og Moder, som ikke selv kan forstaa og tale det engelske, men alligevel vil de ikke lære deres Børn det danske Sprog, som de maaske kunde have Gavn af i Fremtiden. Du skriver, at I har optaget i det engelske Sprog; det er vist imod Loven, det burde være det.

Du, Broder, siger vi skulde faa den rette Forstaaelse, og det er ikke din Mening, at det danske Sprog skal kuld-kastes; men vil Du ikke indrømme, at hvis vi faar mange Unge ind, der ikke forstaa sit Modersmaal, saa kan de gamle snart sige Tak, for saa bliver det danske Sprog snart stemt ud af Samfundet. Men det er vel ogsaa det I vilde helst se?

Brødre, nu maa I undskylde mig hvis min Opfattelse ikke stemmer med Eders; men jeg holder paa, at enhver burde kunne sit Modersmaal, hvad Nation han saa er af, men jeg tror nok, at Danskerne falder snarest fra det. Hold dit Modersmaal i Ære, det er mit Valgsprog. Ja, vi skal holde vort Land i Ære og følge Landets Love; men ikke frafalde vort Modersmaal. Det behøver vi ikke og vi burde holde det i Ære saa længe vi lever.

HANS H. JENSEN,
Tillidsmand, Loge Nr. 54,
Dannebrog, Neb.

Rodfæstet.

Naar en Gartner skal flytte en ung og værdifuld Plante fra den oprindelige Groplads til et nyt Voxested, saa gør han det omhyggeligt og med Ængstelse.

Han ved, der er Fare paa Færde. Det er slem, om de grønne Blade og Skud lider Knæk og Skade under

Transporten, kommer til at "hænge med Hovedet" og slet ikke "tager sig ud."

Men det er dog ikke det, der volder ham den største Uro.

Det er det usynlige, der giver ham Ængstelse; det er Virksomheden i og under Jorden, som hans Tanker kredser om.

Er den ny Plante rodfastet? Led Roden Skade under Omflytningen? Kom alle de fine Rodtrævler med — disse Traade, som Øjet næppe kan skelne, men som er saa vigtige for Trivsel og Væxt — kom de med?

Hovedroden, Rodstammen, dens væsentlige Betydning for Planten er at være Anker eller Grundvold; den giver Planten "Rygrad," naar de onde Storme farer over Landet og truer med at flytte alt, hvad de møder paa deres Vej.

De fine Rodtrævler er Livstraade, næringssøgende Arme.

Uden dem kan Planten ikke leve.

Og derfor, — naar Transporten er lang, naar de ny Voxekaar er ugunstige og Planten skrøbelig eller i Blomst, ja, saa tager den kloge Gartner sin Spade og graver rundt om Planten og under Planten, saa en stor Klump Jord følger med, naar Flytningen sker.

Saa har han Haab om at se Planten gro i de ny og vanskelige Omgivelser, — gro, bære Blomst og Frugt og Frø.

Vi Nykommere er Omflytningsplanter; nogle af os kom som grønne Spirer, andre som Blomster i Flor, enkelte vel som hærdede, haardføre Træer.

Nogle af os slog vel strax Rod i en gunstig Jordbund, andre staa endnu og svajer og kan slet ikke finde sig til Rette; en hed og heftig Vind gør os "amerikanske" i Hovedet, indtil en mild og frisk Luftning fra Havet gør os saa "pæredanske."

Men Størstedelen af os bærer saa sørgelige og usvigelige Tegn paa, at vi kom herover med afstumpede, flængede Rodtrævler. Her er slet ikke Tale om Omflytning — men uklog, uberegnet Oprykning.

Hvorledes skal vi ellers forklare den manglende Interesse for al aandelig Næring.

Det er ikke Mangel paa Villie; Amerika er Villiernes Groland; det er simpelthen og uendelig sørgeligt Evnen, som det skorter paa. Der er skaaret noget bort, som Velstand og fysisk Kraft og Velvære ikke kan oprette.

Er Du rodfastet? Gror Du endnu? Er der Væxt i Dig?

Vi har alle Ret til at tage en "god Klump Jord" med os herover, saa vore fineste Rodtrævler bevares og Væxten kan blive frodig og fri.

Den "Klump Jord" er de aandelige Værdier, litterære, kulturelle, religiøse Skatte, som Danmark med rig Haand giver alle sine Børn — ogsaa de udvandrende, og de, som aander under Stjerneflag; men efter at vi er kommet herover, maa vi selv se efter, at ikke "Klumpen" bliver tørrer op og smulrer væk. Den skal maaske vædes først med vore Længselstaarer, før vi atter kan gro. Men:

Gro i den "Klump," til dine Rødder slaar igennem — ud i det bedste af det amerikanske Folks aandelige Jordbund; først da er Du egnet til at blive Amerikaner. Du bliver det aldrig paa nogen anden Maade.

Men nu ryster Du maaske paa Hovedet og siger: Den Proces er mig for lang. Lad mig saa fortælle Dig en Historie:

Der laa to Frø i Guds Haand. Deres Art var endnu ikke bestemt. "Hvad vil Du være?" spurte Gud Fader og saa' paa det ene lille Frø. "Jeg vil være en Blomst, som alle kender og let kan se," kom det rappe Svar.

Og ud af Guds Haand fløj Frøet, ned i Jordens Skød; det var oven Jorde, før Sneen var væk, havde Blade før andre Blomster, og Blomst før de fleste — en gul, iøjnefaldende Klat, som vi Mennesker kalder Fandens Mælkebøtte.

Men det andet lille Frø svarede ogsaa paa Guds Spørgsmaal: "Hvad vil Du være?"

Og det svarede: "Lad mig gro. Dig til Ære og Mennesker til Glæde og Gavn."

Og det fløj ud af Guds Haand, ned i Jordens Skød.

Nu er det Skovens mægtigste Træ. Men det tog hundrede Aar.

AUGUST L. BANG i "Ungdom."

LOMMETØRKLÆDET.

Lommetørklædet blev opfundet af Renæssancetidens forfinede Itallenerne. Man spiste jo mest med Fingrene i de Tider. Gafven var ikke kendt. Det er forstaaeligt, at man saa fandt paa at bruge Lommetørklædet! Og det er forstaaeligt, at alle Forfattere af Bøger om Levemaade og gode Manerer paa det hjerteligste anbefalede dem, lige fra selve Erasmus af Rotterdam i 1530 og videre frem i Tiden.

Fra Midten af det sextende Aarhundrede begyndte Brugen af Lommetørklæder at brede sig fra Italien ud over Europa; fazzalotto kaldtes de, og de gjorde Lykke, hvor de kom frem. De blev nemlig altid baaret i Haanden, og Følgen deraf blev, at de blev til Stads. Ludvig den Ellevtes Enke, Charlotte af Savolen, efterlod sig tre af Silke, broderet med Gud og Perler! Perler og Guld er skønt for Øjnene, men ikke rart for Næsen. Henrik den Fjerdes Elskede, Gabrielle d'Estrees, havde temmelige kostbare Ideer om, hvordan en Næsedug skal være; hos en Broderer i Paris købte hun sig engang et for 1900 francs; hendes kongelige Ven efterlod sig hele fem "almindelige" Næseduge, som der dog er Haab om, at han virkelig havde brugt. Næsedugene blev baaret i Haanden af fornemme Damer fra det sextende Aarhundrede. Lommer brugte man ikke endnu, og vilde man være af med Næsedugen, viklede man den om den venstre Underarm. Denne Skik blev forøvrigt bevaret indenfor Gejstligheden i den katolske Kirke, og Tørklædet udviklede sig der til Præsternes pragtfulde manipula; Bisperne bandt det ved deres Hyrdstav og Kantorerne ved deres Stok.

Efterhaanden blev Næsedugenes Pragt saa stor, at Myndighederne blev betænkelige. Der kom Broderi paa og Kvaster i alle fire Hjørner. Stoffet blev overdaadigt, og man kom Parfume paa dem. Saa begyndte der at komme Lovforbud imod Næseduge. I Magdeburg kom der 1589 en Forordning om, hvad en Næsedug maatte koste, efter Folks Rang og Stand; man vilde derved særlig dæmpe op for den Luxus, der udfoldedes ved Udvekslingen af Festengaver, hvortil Lommetørklædet brugtes meget. En Bruds "Schnyffeldøke" maatte fremtidig ikke koste mere end halvanden Thaler. I Dresden maa Folk ogsaa have været for flod anlagte, for i 1595 skred Myndighederne til rent ud at forbyde simple Folk at eje et Lommetørklæde.

Hjemme i Danmark hører man om Næseduge midt i det sextende Aarhundrede. Det vilde være Synd at sige, at de var almindelig kendte — Dronning Sophie maatte saaledes skikke Bud helt ned i det Holstenske for i 1589 at købe et Lommetørklæde; til Gengæld var det dyrt — det kostede \$25 i vore Penge. Denne dyrebare Model lod hun efterses til to af sine Døtre, da de fik Udstyr — man maatte jo vise sig paa Højde med Tidens Fordringer til en ung Prinsesses Elegance! Den gamle Skik med at bære Lommetørklædet i Haanden holdt sig som sædvanlig længst paa Landet. Amagerbøndernes Kvinder har lige op til vor Tid brugt Lommetørklæder med Kvaster og lange Perlesnore, udsyede med Hvidsøm og farvede helt mørkeblaa — det kunde se ud, som de var direkte Efterkommere af Charlotte af Savolens tre guld- og perlestukne Næseduge, og de blev lige saa lidt brugt til andet end Pynt. En lille beskeden og skjult Lommeklud af almindeligt, hvidt Tøj anvendtes — naar det ikke kunde være andet. Og naar man en Søndag Morgen passerer en dansk Landsby, kan man endnu møde mangen gammel Kone, som bærer sin Salmehog og et rent, sirligt sammenlagt hvidt Lommetørklæde i sine Hænder — det hører med til Søndagsstadsen, og det skal bæres i Haanden og ikke ligge og krølles i en Lomme.

Snustobaks-Tidens Silkelommetørklæder, der af nærliggende Grunde brugtes i mørke, grumsede Farver, er et særskilt lille Kapitel i Lommetørklædets Historie. Men endnu den Dag i Dag anvendes der megen Luxus paa den lille, højst uundværlige "Klud," især paa de Veninde-Arbejder, som er uadskillelige fra en Konfirmation og et Bryllup, hvor man formodes at ville udgyde Taarer.

Forøvrigt synes det, at Japaneserne er forrest paa Næsepudsningens Omraade. De benytter i dette Øjemed smaa Stykker Papir, som de kaster bort efterhaanden.

DA GREV MOLTKE DØDE.

Det var Natten mellem 20de og 21de December 1918, at en Sygeplejerske og en Dame i Huset sad og vaagede ved den 85-aarige Geheimekonferensraad, Grev Christian Moltkes Sygeleje paa Lystrup. Klokkeren slog 12, og Vægteren begyndte, som han havde gjort i mange Aar, at synge det gamle Vægtvers:

Vor Frelser, han blev født
Til Trøst al Verden vide,
Vi ellers var forødt.
Vor Klokke er slagen tolv.
Med, Haand og Mund
Af Hjertens Grund
Befal Eder Gud i Vold!

Nogle faa Sekunder efter, at Vægteren var begyndt at synge, drog den gamle Greve et dybt Suk, hvorefter hans Aandedræt standsede. Nu skete der det, at den 21de December stadfæstede Kongen en Lov, som traadte i Kraft samme Dag, og som betød en betydelig Forhøjelse af Arveafgiften. Og der opstod da det Spørgsmaal, om Greven var død den 20de eller den 21de December. I Dødsannoncen i "Berlingske Tidende" var Dødsdagen opgivet til den 21de December. Men da man senere blev klar over Spørgsmalets økonomiske Betydning, kom Arvingerne paa Grundlag af forskellige Oplysninger til Erkendelse af, at Dødsdagen i Virkeligheden var den 20de December, og dette gik Skifteretten ogsaa ind paa ved Fastsættelsen af Arveafgiften.

Ifølge Opgørelsen til Skifteretten var der Tale om Arveafgift af følgende Arvebeløb: Greve Aage Moltke 2,889,500 Kr., Greve Eiler Frederik Moltke 733,900 Kr., Enke-Kammerherreinde Castenskiold 547,500 Kr., Baronesse Wedell-Neergaard 547,500 Kr., Frk. Worsaae 32,700 Kr. og Frk. Betty Thalbitzer 14,000 Kr. Skifteretten fastsatte herefter Arveafgiften til 237,196 Kr. Men Skattedepartementet gik i Henhold til Dødsannoncen og andre Oplysninger ud fra, at Greven var død efter Midnat og fastsatte Arveafgiften til 346,959 Kr. Denne Afgørelse ønskede Arvingerne prøvet ved Domstolene. Det blev en meget interessant Procedure. Urmager Nielsen, Faxø, har som Vidne forklaret, at han i 20 Aar hver Søndag Formiddag har stillet Taarnuret paa Lystrup. Det har regelmæssig vundet 1—1½ Minut i Ugens Løb. Han faar Normaltiden opgivet af en Broder, der er Urmager i København, og han er sikker paa, at han vilde have erindret det, hvis Uret ikke ogsaa Søndag den 22. Dec. havde været 1 Minut for tidligt. Det er væsentligt paa denne Forklaring, at Arvingerne støtter deres Paastand om, at Grev Moltke efter rigtig Tid er død før Klokkeren 12. Vægteren har forklaret, at han den nævnte Nat gik udenfor Grevens Soveværelse og ventede paa, at Klokkeren skulde slaa 12. Saa snart det sidste Timeslag havde lydt var han begyndt at synge.

Ved en Skønsforretning er det konstateret, at Uret paa Lystrup begynder at slaa 30 Sekunder før Kl. 12, og at Uret vinder 70 Sekunder i en Uge. Det er 18 Sekunder om at slaa de 12 Slag, saaledes at Vægteren altsaa er begyndt at synge Verset, saaledes at han altsaa har sluttet 42 Sekunder før 12. Herpaa støtter Højesteretsagfører Møldrup sin Paastand om, at Greven er død før Midnat. Det er endvidere forklaret, at østlige Vinde og Sne kunde hæmme Urviserne, hvilket har foranlediget en Undersøgelse af Vejrforholdene. Endelig hævder Møldrup, at selv om Greven er død efter Midnat, saa har Kongen i hvert Fald først senere opad Dagen underskrevet den nye Arveafgiftslov, som ikke gælder før efter Kongens Underskrift.

Arvingerne vandt Sagen.

BUSINESS IS BUSINESS.

"May I see you privately?"

The well-dressed stranger approached the mayor of the suburban town with an air of one who knew his business. When they were alone he said: "I want to apply for the position of village burglar."

"Village burglar!"

"Yes sir. I guarantee results. I only rob one house a week. This includes a clean getaway. When a man, no matter how conscientious, attempts any more than this, he is bound to deteriorate. By employing me regularly you get the best results."

"What inducements do you offer?"

"Your village will be advertised regularly and in the most efficient man-

ner. I will guarantee to keep away all other burglars, thus insuring the comfort and safety of your police. I return all goods stolen. If it is necessary at any time to wound any of your citizens, I will pay half of the hospital expenses. Salary five thousand a year. Can furnish references."

"Nothing else?"

"My dear sir, what more do you want?"

The mayor shook his head, as rising, he indicated that the interview was over.

"Sorry, my friend," he said, "that I can't accept your offer, but I am just closing a contract with a man who not only will burglarize our village regularly on your terms, but also will turn over to us as a rebate one-half of the salary he gets from the burglary insurance company that employs him."

A New Fraternity

By HARRY IRVING SHUMWAY.

There is no use talking, the profiteers ought to have something to bind them together socially. They are not at all clubby. While the rest of us have our lodges and meetings and dues and everything the profiteers have to go it alone. You find them sitting off by themselves in their solid gold corners, biting their platinum finger nails in lonesomeness. You can see the emerald envy in their eyes as they see us trudging off to our lodge meetings, a clean collar around our necks and the password in our hands.

It isn't fair. They ought to have a lodge. Let's give 'em one. These little suggestions may be amended, but for a starter they will do. Stand back, men, while the candidates step up to be initiated.

The Keepers of the Portals.

All candidates must pass through the portals, to enter the lodge room. The keepers shall guard the gate and tap each candidate on the head seven times as he enters, seven being the mystic number. The keepers might be Babe Ruth and Ty Cobb, each selecting the club best suited to his particular style of tapping.

Initiation.

The profiteer then, as his first degree, takes the sacred bumps. The bumps are upholstered sugar barrels with the nails pointed outwards instead of inwards, that is outwards toward the candidate's inwards.

Now, the candidate, being properly robed in a suit of B. V. D.'s is taken by the hand and bumped over seven of these barrels, then brought back and parked with his face toward the sub-basement upon the middle or fourth barrel, the one with the extra nails in it.

The patrol then chants seven times in unison:

"What'll you put in the Old Man's soup?"

"Rats and snails and a puppy dog's tail."

"Well, how much will you charge for it?"

"Enough to make a barrel of kale."

"How much is that, oh, noble sir,

Upon the barrel in torture bent?"

"So help me, corporals of the guard,

'Tis but a measly 700 per cent."

Next the candidate is escorted around the hall upon the cinder path. The cinders are the large, ripe, early growing variety which come from near coal. Two escorts take either hand of the candidate and run him around the path seven times seven, which is another mystic number, forty-nine. Of course, the candidate is carefully barefooted.

After this the candidate is led before the Exalted Pirate who sits on a throne. Here he is put through a course of questions which he must answer with an average of at least 99 per cent. If he falls below this mark he must go another forty-nine times around the cinder path when he can take another whack at the questions. An so on until he passes on or out.

The Questions.

1. Do you believe implicitly in money?

2. How much should the public cash customer have left after a transaction with a brother of this lodge, if any?

3. Are you prepared to swear upon your honor, if you have any, that the Golden rule is made of brass?

4. What is a price? What is it good for?

5. If prices should start to tumble, do you solemnly swear that you will do your utmost to keep them up? (Irrelevant, but candidate must answer it.)

6. Where should the public get off—if it ever gets on again?

So much for the initiation.

Of course the members should have some by-laws. By-laws are little pieces of red tape moved and seconded on a rainy night when most of the members are away, to hamstring them forever afterwards. All associations have them.

Passwords.

On even months the password which will admit a brother to the lodge room is "Dick Turpin." On the odd months the word is "Captain Kidd." A brother who mislays the password shall be taken out in the room where the mop and the regalia are kept and properly instructed.

Dues.

All dues shall be paid from money actually gyped from the public, not from excessive profits and such, but gyped.

Membership.

Only those who are genuine dyed-in-the-wool profiteers are eligible. Second-story workers, stick-up men and safe crackers need not apply; only professionals can belong.—Judge.

En bevæget Skæbne blev forleden afsluttet paa Invalidehospitalet i Sønderborg, idet fhv. Skræddersvend Bruno Topff døde som Følge af en tuberkuløs Lidelse.

Bruno Topff kom under Krigen til Sønderborg fra Berlin. Han opnaede at blive, hvad inge' anden kan rose sig af at have været, nemlig Præsident for Republikken Als, om end kun for en Dag eller to. — Da Revolutionen brød ud i Novemberdagene for to Aar siden, var Topff Marinesoldat. Hvordan det var gaaet til, vides ikke, men den 6te November 1918 proklameredes Als som Republik med Bruno Topff som Præsident.

Det første, den nye Præsident anskaffede sig, var en Automobil, og med en rød Vimpel foran for han frem og tilbage i Gaderne i Sønderborg for at inspicere og styre sit Riges Hovedstad. I næsten halvandet Døgn var han Højstkommanderende over alle de militære Styrker til Lands og til Vand, som laa i Sønderborg. Han begyndte strax at regere, og hans Form af Regeringshandlingerne naade ikke ud over Proklamationernes Stadium. Han fik dog Lejlighed til at udstede flere saadanne.

Dagen efter ophørte Als med at være Republik, og Expræsidenten gled saaledes ud af den politiske Saga. Hans vigtigste Regeringshandling bestod i, at han strax lod af Udførsel fra Øen standse og uddelte et halvt Pund Smør pr. Hoved, noget paa det Tidspunkt aldeles uhørt, som nok vilde være i Stand til at fæstne en Mands politiske Stilling.

* * *

Kort før Jul for 25 Aar siden skete der en Begivenhed i den danske Lægevidenskabs Historie — Finsen begyndte sin første Behandling af en Lupus-Patient.

Færingen Niels Ryberg Finsen, som selv led af en Hjertesygdom, havde lige fra sin Studentertid samlet alle Kræfter paa at udnytte Lysets Straaler som helbredende Kraft. At de ejede en saadan, havde han flere Gange tilfældigt iagttaget, og i 1895 var han gennem et stort Arbejde og utallige Experimenter naaet saa vidt, at han paabegyndte Lysbehandlingen af den første Patient, Ingeniør Mogensen, som efter nogle faa Maaneders Forløb var helbredet for den forfærdelige Lupus, som alle Læger stod raadløse overfor. Ved Konferensraad Vilhelm Jørgensens og Geheimekonferensraad G. A. Hagemanns Hjælp rejstes senere Finsens Institut i Rosenvænget, som efterhaanden er voxet til en hel lille B. — Finsen døde i 1904 som Danmarks første Nobelpristager. Han blev kun 44 Aar gammel, men havde i sin korte Levetid, skønt han selv var plaget af Sygdom, gjort et stort Arbejde til Menneskehedens Velsignelse. Det var hans Tro, at mange andre Sygdomme end Lupus kunde helbredes ved Lysbehandling, men han naaede kun at se de praktiske Resultater overfor Kopper. Han døde, før hans Planer til en Hjerteklinik blev realiserede.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of
the Supreme Lodge by Frank V. Lawson,
Supreme Secretary, 927 Omaha National
Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January
28, 1916, at the post office, Omaha, Nebras-
ka, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:
Supreme President—Soren Iversen, 79
Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jor-
gensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson,
917 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523
Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Chri-
stensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio;
Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chica-
go, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St.,
Manistee, Mich.



1. FEBRUAR 1921.

Dødsfald anmeldte i JANUAR MAANED.

N. C. Christensen af Loge Nr. 36,
Milwaukee, Wis. Født den 1ste Jan.
1842 i Ferslev. Optaget den 7de Nov.
1889. Død den 8de December 1920 af
Senility. Assurance \$323.19.

N. C. O. Petersen af Loge Nr. 46,
Perth Amboy, N. J. Født den 13de
September 1869 i Slinbjerg, Thisted.
Optaget i 1892. Død den 16de Decem-
ber 1920 af Cholicytitis. Assurance
\$565.93.

E. P. Madsen af Loge Nr. 95, Fern-
dale, Calif. Født den 2den November
1897 i Ferndale, Calif. Optaget i 1917.
Død den 16de December 1920 af Pneu-
monia. Assurance \$500.

Olaf Olsen af Loge Nr. 115, Geneva,
Minn. Født den 31te Oktober 1890 i
Minnesota. Optaget den 3die Marts
1917. Død den 14de December 1920
ved Accidental Drowning. Assurance
\$1,000.

Henrik A. Gundersen af Loge Nr.
257, New York, N. Y. Født den 2den
Februar 1875 i Nyborg. Optaget i
1907. Død den 12te December 1920 ved
Gas Tank Explosion. Assurance
\$183.97.

Anders Olsen af Loge Nr. 35, Chi-
cago, Ill. Født den 2den Februar
1846 i Kraghage, Falster. Optaget i
1889. Død den 11te December 1920 af
Chronic Nephritis. Assurance \$1,000.

Rasmus Madsen af Loge Nr. 172,
Philadelphia, Pa. Født den 30te Sept.
1863 i Lunde, Svendborg. Optaget i
1903. Død den 12te December 1920 af
Tuberculosis. Assurance \$250.

Johan J. Coordt af Loge Nr. 93,
Hastings, Neb. Født den 19de Juli
1857 i Visenbjerg Sogn. Optaget i
1896. Død den 7de Januar 1921 af
Pelvic Abscess. Assurance \$438.04.

Christian N. Andresen af Loge Nr.
102, Providence, R. I. Født den 7de
December 1868 i N. Lejerslev, Hojer
Amt. Optaget i 1904. Død den 1ste
Januar 1921 af Apoplexy. Assurance
\$1,000.

Christian M. Lange af Loge Nr. 49,
San Francisco, Calif. Født den 27de
Oktober 1863 i Hjarup Sogn, Ribe Amt.
Optaget i 1900. Død den 30te Decem-
ber 1920 af Acute Nephritis. Assu-
rance \$529.83.

Christen Petersen af Loge Nr. 307,
Astoria, Ore. Født den 29de Oktober
1876, Sonneklin. Optaget i 1914. Død
den 16de December 1920 af Carcino-
ma. Assurance \$235.98.

Louis Hansen af Loge Nr. 168, Win-
lock, Wash. Født den 18de Oktober
1872 i Hejls, Vejle. Optaget i 1903.
Død den 13de Januar 1921 af Tuber-
culosis. Assurance \$1,000.

SEKRETÆR-ADRESSE- FORANDRING.

Loge Nr. 32.—New Haven, Conn.
Finanssekretær, M. J. Mogensen, 1014
Campbell Ave. West Haven, Conn.

Sangforeningen "Elberg."

Det er allerede bleven nævnt her i
Bladet, at den danske Sangforening i
Racine, Wis., som bærer Navnet "El-
berg," i Juni Maaned vil foretage en
Danmarksrejse og under et Ophold i
det gamle Land give flere Koncerter,
saavel i København som i Provinserne.
Foruden selve Sangforeningens Med-
lemmer er det højst sandsynligt at et
maaske endog ret betydeligt Antal
Landsmænd og Kvinder herovre fra
vil tage til Danmark paa samme Tid,
og de tegner saaledes til at blive no-
get af en amerikansk Sommer der-
hjemme i det gamle Land i Aaret 1921.

Sangforeningen "Elberg" er som be-
kendt voxet frem af den største Loge
i Brodersamfundet, Numer fire i Ra-
cine. Og selv om Sangerne ganske
vist ikke fuldt ud rejser under Det
Danske Brodersamfunds Auspicier,
saa vil D. B. S. dog blive nævnt hyp-
pigst i Forbindelse med Hjemlands-
tourneen, og vore Venner i Danmark
vil der igennem erfare om vor store
Assuranceforening herovre, dens Ud-
strækning og Nytte. Vi vil senere her
i Bladet være i Stand til at bringe
mere indgaaende Detailler om saavel
selve Turen som Sangforeningens Til-
bliven og nuværende Tilhørere. Men
foreløbig vil vi hefte os ved at det
paa en Maade er D. B. S., der drager
med paa denne Rejse saaledes at Dan-
ske i By og Land derhjemme, om de
ikke allerede ved det, nu vil erfare
Formaalet og Nyttens som voxer ud af
vor Virksomhed som et stort Samfund
af udvandrede Landsmænd.

Denne forøgede Kundskab om D. B.
S. i Danmark vil ikke undlade at faa
virkelige Resultater. Der er stadig
hvert Aar en Del Udvandring fra det
gamle Land, og naar disse unge Men-
nesker i denne Sommer erfarer, at der
er en stor og frodig Forening af
Landsmænd herovre, saa er det nat-
urligt at antage, at de vil opsøge den-
ne Forening, naar de senere udvan-
drer.

Det kan ikke underkastes nogen
Tvivl, at "Elberg's" Rejse jo vil blive
en stor Succes, og Overbestyrelsen af
Det Danske Brodersamfund har indset
den Nytte, der vil voxer frem af dette
Besøg gennem de kommende Aar. Der-
for har den Eksekutive Komite i Aar
besluttet at give den Sum paa \$300,
som aarligt staar til Reklamens Brug,
til Sangforeningen "Elberg." Og den
Eksekutive Komite er fuldt forvisset
om, at der ikke paa nogen anden Maa-
de i det indeværende Aar kunde op-
naas bedre og større Reklame for vort
Samfund end netop den Tournee, som
nogle Brødre af Loge Nr. 4 agter at
iværksætte.

Senere vil der som sagt blive her i
Bladet fortalt mere om Sangerne, der
drager til Danmark, og som er Med-
lemmer af vort Samfund. Foreløbigt
tør det anbefales alle Brødre af Sam-
fundet, som af og til skriver til Slægt
og Venner derhjemme, at anbefale
Sangforeningens Koncerter paa det
bedste, saaledes at den store brede Be-
folkningen i vort gamle Land maa
være vel underrettet om Affæren og
sørge for at der bliver god Tilslutning
hvorsomhelst de amerikanske Sangere
fra Michigansøen kommer frem.

Første nye Loge i '21.

Vort Samfund havde ikke den For-
nøjelsen at indsætte nogen ny Loge i
Aaret 1920. Det er jo heller ikke hvert
Aar der opstaar nye Kolonier, og der
skal en særlig Udholdenhed til hos en-
kelte Medlemmer for at faa etableret
en ny Kreds paa en Egn hvor der bor
nogle faa Danske. Vi kan jo ogsaa

voxe godt uden netop at sætte mange
ny Loger i Gang, naar blot der er
Væxt i de gamle Loger. Men det gæl-
der om at skaffe denne nye Tilgang
paa den ene eller den anden Maade,
og alle Brødrene er sikkert glade,
naar det lykkes at erhverve Tilslut-
ning paa en ny Egn.

Æren for at have oparbejdet den
første nye Loge i Aaret 1921 maa til-
falde Broder N. C. Rindsig, der var
Delegat fra Loge Nr. 147 i Newell, Ia.,
ved sidste Konvention. Den nye Loge,
som faar Numer 317, vil antagelig bli-
ve indsat i Spencer, Ia., den 5te Febr.,
og der er til Dato modtaget 16 Ansøg-
ninger fra nye Medlemmer foruden 6
Ansøgninger fra nye passive Medlem-
mer. Dernæst vil Logen til en Begyn-
delse komme til at tælle 12 gamle
Medlemmer, som tidligere tilhørte Lo-
gerne i Newell, Ia., Racine, Wis., samt
Nr. 17 i Chicago. Det er altsaa en god
Begyndelse med ialt 34 Medlemmer,
og det maa haabes, at Nr. 317 inden
længe vil komme til at staa som en af
de bedste Loger i Iowa, der jo i For-
vejen er en af vore bedste Stater hvad
Medlemsantal angaar.

Modern Woodmen vil holde sit Aars-
møde for 1921 i St. Louis, Mo. Denne
By er forresten en af de største Kon-
ventionsbyer i Landet.

Kun faa Mænd er saa grusomme at
de vilde drukne en Kat og lade Kil-
lingerne sulte. Men der er mange, der
ikke har Spor af Livsassurance.

Der er opstaaet en ny Broderskabs-
forening i Amerika. Den hedder
"Brotherhood of Races," og den virker
hen til at afskaffe Rasehadet. Mænd
af enhver Hudfarve kan tilhøre!

Efter at en Mand er gaaet bort ta-
ler Folk ikke mere saa meget om hvor
meget han tjente mens han var i Live.
Der bliver talt mere om hvorledes han
tjente det — hvis man da i det hele
taget husker den Bortgange.

En stor Forening holdt fornylig en
Parade i Newton, Ga., og de stedlige
Aviser skrev derom: der var 30 unge
Damer i Paraden, og deres Uniform be-
stod af et smalt blaa Baand om Livet.

Formodentlig var det ikke alt hvad
de var iførte?

Mellem Frimurerne i Frankrig er der
for Tiden en stor Debat oppe om
hvortid Kvinder burde have Lov til
at tilhøre Ordenen. Her i Amerika er
der som bekendt "auxiliary" kvindelige
Selskaber, men de tilhører ikke selve
Frimurerordenen.

Loge Nr. 86 er indgaaet i Loge Nr.
46 i Perth Amboy, N. J., saaledes at
de for Fremtiden vil være en Loge
med Numer 46. Ligeledes er Loge Nr.
159 i Herman, Neb., ingaaet under
Loge Nr. 206 i Blair, og de vil for
Fremtiden være en Loge med Numer
206.

Loge Nr. 16 i Minden, Neb., er rig-
tig kommen til Live i det nye Aar.
Medlemmerne er delt i to Partier, og
Sekretæren meddeler os, at der er en
hel Del Kandidater, som venter at
blive optaget. Nr. 16 synes at have
Lyst til Hæderspokalen — og hvorfor
skulde den ikke en Tur til Nebraska?

Der var Tale om at Shrinernes store
Forening skulde holde Aarsmøde i At-
lantic City, N. J., som jo er et me-
get søgt Turiststed. Men da Komiteen
begyndte at undersøge Forholdene
fandt de, at et Hotelværelse vilde ko-
ste \$18 og selv en Kop Kaffe paa Ho-
tellerne 45 Cents.

Planen blev opgivet!

En dansk Mand, som ikke hører til
D. B. S. var fornylig syg af en ond-
artetet Forkølelse. Da Doktoren kom,
føjte han Patientens paa Puls, fore-
skrev noget Medicin og sagde saa trø-
stende:

"Vi skal saamænd snart faa Dig paa
Benene."

Og det passede skam ogsaa. Manden
maatte sælge sin Ford Car for at be-
tale Doktorregningen.

Det er baade rart og fornøftigt at
gøre noget for sig selv. Men den
største Glæde i Verden faar man dog
alligevel ved at gøre noget for andre
paa en uegennyttig Maade og uden at
gøre Regning paa nogen Belønning —
andet end netop den Glæde, der ligger
i at hjælpe og opmuntre. Det er det
store Princip i vort Samfunds Broder-
skab.

En af vore Delegater, som efter
Konventionen skulde forklare den nye
Assessment Beregning for sin Loge,
holdt et temmeligt langt Foredrag,
hvilket maaske ikke engang var nød-
vendigt netop i den Loge, fordi de fle-
ste tilstedeværende Brødre var paa
det Rene med Nødvendigheden af For-
andringen. Da Delegaten omtrent var
færdig, sagde han:

"Hvis der nu er nogen, som har et
eller andet Spørgsmaal vil jeg med
Fornøjelse besvare det."

Saa var der en Broder, som stod op
og sagde:

"Hvor mange er Klokkeren?"

Lige meget hvor meget vi averterer
Brodersamfundet, saa bliver det dog
bedst kendt blandt andre Landsmænd
gennem Brødrenes egen Opførsel baa-
de overfor hinanden og overfor frem-
mede. Dersom vort Samfund ret skal
voxe, saa maa det blive fordi Uden-
forstaaende gennem daglig Erfaring
kommer til Forstaaelsen af at vort
Samfund er godt at tilhøre, og fordi
vi gavner hinanden indbyrdes.

Der burde egentlig være en Begrav-
elseskasse i Brodersamfundet, selv
om en saadan vel maatte startes inden-
for de enkelte Loger. Sagen er at en
Livsassurance paa \$1,000 eller mindre
ikke er noget stort Beløb nu om Dage.
Det vilde være en god Hjælp for En-
ken, naar blot det ikke var Begravel-
sesomkostningerne. Men det er meget
dyrt at holde en ordentlig Begravelse
og midt i Sorgen kan de Efterladte
ikke godt tænke paa Økonomi og Be-
sparelse, ligesom man jo ogsaa helst
vil have at Begravelsen skal tage sig
ligesaa godt ud som andre.

Men det burde egentlig være saale-
des, at en Mand i levende Live kunde
baade købe og betale for sin egen Be-
gravelse.

Nu er det bleven beregnet, at en
Kvinde er værd \$470,000 — saa der er
al Anledning til at være god mod sin
Kone. Resultatet er skaffet tilveje ved
at notere de Processer for Skadeser-
statning til Kvinder, som har verseret
for Højesteretten i New York Staten.
Nylig blev en Kvinde tilkendt \$40,000
for Tabet af et Ben.

To Ben bliver \$80,000.

To Arme til \$42,500 Stykket bliver
\$85,000.

En Kvinde hvis Haar brændte, fik
tilkendt \$20,000.

En anden fik Næsen skamferet og
vandt sin Proces for \$15,000.

Et Øje stukket ud blev til \$10,000;
to Øjne er altsaa \$20,000.

Men den værste var dog en Dame,
hvis Hjerte blev knust fordi en af
hendes Tilbedere nægtede at gifte sig
med hende, da det kom til Stykket.
Hun vandt en Proces for \$250,000.

Alt i alt bliver det ved retslig Kendselse \$470,000.

Og saa er der endda mange Mænd, som ikke tænker nok om sig selv til at lade sig assurere for \$1,000!

Paa Hjemrejse.

Ombord paa Juleskibet Frederik VIII afholdtes den 10de December Møde af samtlige ombordværende Brødre. Mødet blev afholdt i anden Klases Rygesalon som paa Forlangenden af Broder Peter Hansen meget beredvilligt blev tilstillet Medlemmerne af Dansk Brodersamfund til eksklusiv Afbenyttelse. Hensigten med Mødet var først at stifte Bekendtskab med alle ombordværende Brødre og dernæst at sende en Hilsen tilbage til Brødre og Venner i "good old U. S. A." Vi befinder os nu udenfor Skotlands Nordkyst og venter at naa Christiansand imorgen. Vi har under hele Rejsen haft udmærket fint Vejr. Og hvad Betjening og Behandling paa Skibet angaar, saa kan den umuligt være bedre. Vi spiser og drikker det bedste baade Danmark og Amerika kan producere. Efterfølgende Brødre ønsker gennem dette Blad at sende en Hilsen og Glædelig Jul til deres respektive Loger.

PETER HANSEN, Præsident.

FRANK JENSEN Sekretær.

Peter Hansen, Nr. 43, Denver, Colo.

Louis Jensen, Nr. 56, Kansas City, Mo.

Frank J. Jensen, Nr. 92, St. Charles, Ill.

Hans C. Hansen, 182 Waukegan, Ill.
Nels Juul Jensen, Nr. 182, Waukegan, Ill.

Chr. M. Jørgensen, Nr. 139, Viborg, So. Dak.

Anker Christensen, Nr. 4, Racine, Wis.

Vilhelm Christensen, Nr. 26, Free-
mont, Neb.

Carl Nelson, Nr. 227, Detroit, Mich.

Alfred Halvorsen, Nr. 140, Chicago, Ill.

Thorvald Hansen, Nr. 4, Racine, Wis.

Chris. Madsen, Nr. 95 Ferndale, Cal.

Hans A. Kock, Nr. 67, Fresno, Cal.

Nels C. Madsen, Nr. 212 Waterloo,
Iowa.

W. Petersen, Nr. 150, Rorbeck, Ia.

Jens Jensen, Nr. 150, Rorbeck, Ia.

Jørgen T. Hansen, Nr. 35, Chicago,
Ill.

Christian Clausen, Nr. 11, Clinton,
Iowa.

Hans B. Clausen, Nr. 144, Dike, Ia.

Peter Rasmussen, Nr. 213, Ord, Neb.

Hans P. Larsen, Nr. 213, Ord, Neb.

Carl Andersen, Nr. 147, Newell, Ia.

Conrad Dalsgaard, Nr. 139, Viborg,
So. Dak.

Møller Dalsgaard, Nr. 139, Viborg,
So. Dak.

John Torslev, Nr. 258, Brooklyn,
N. Y.

Søren Petersen, Nr. 316, Minneap-
olis, Minn.

P. A. Lauritzen, Nr. 50, Port Ches-
ter, N. Y.

F. W. Jensen, Nr. 314, Hartford,
Conn.

J. Z. Jensen, Nr. 147, Newell, Ia.

Theo. Johansen, Nr. 141, Dike, Ia.

C. A. Trap, Nr. 83, Hutchison, Minn.

J. K. Hansen, Nr. 33, Tacoma, Wash.

Ove Holm, Nr. 3, Davenport, Ia.

John Svopp, Nr. 134, Ringsted, Ia.

Poul Fisher, 219 Clear Lake, Ia.

Emil Osbeck, Nr. 97, Woburn, Mass.

P. M., Nr. 139, Viborg, S. D.

Jørgen P. Hansen, Nr. 99, Northfield,
Minn.

Walter Poulsen, Nr. 112, Portland,
Maine.

N. B. M. Nelson, Nr. 39, Oakland,
Cal.

Christian Jeppesen, Nr. 83, Hutchi-
son, Minn.

Jens P. Mikkelsen, Nr. 19, Omaha,
Neb.

J. N. Hollansen, Nr. 14, Kenosha,
Wis.

* * *

P.T. Gravlev pr. Støvrig, St. Denmark,
Dec. 25, 1920.

Ærede Brødre!

Undertegnede Brødre af D. B. S., ombord Damperen United States fra New York den 9de December til København, ønsker igennem Samfundsbladet at sende en Hilsen og ønske alle Brødre i Amerika et glædeligt Nytaar.

Med broderlig Hilsen, tegnes

CHRIS WITTRUP, Loge Nr. 123.

Walter Hansen, Loge Nr. 305.

Julius Nielsen, Loge Nr. 36.

Jens Andreasen, Loge Nr. 34.

Christ Christoffersen, Hutchison,
Minn.

Ole Christensen, Loge Nr. 37.

Søren Andersen, Loge Nr. 41.

A. P. W. Nielsen, Loge Nr. 4.

Thorwald Hansen, Loge Nr. 4.

Philip Ehlers, Loge Nr. 128.

Fris Pedersen, Loge Nr. 262.

Harry M. Brandgaard, Loge Nr. 69.

Andreas Jørgensen, Loge Nr. 144.

N. Juul, Loge Nr. 144.

H. P. Rohde, Loge Nr. 30.

H. J. Kragh, Loge Nr. 45.

Christen Bundgaard, Loge Nr. 4.

Niels Busk, Loge Nr. 109.

N. P. Andersen, Loge Nr. 138.

ADGANG FOR SØNDERJYDER TIL AT ERHVERVE DANSK IND-FØDSRET.

(Indsendt af Konsul Ove Lunn i San Francisco, Calif.)

I Henhold til Lov af 5te September 1920 om Erhvervelse af dansk Indfødsret i Anledning af de sønderjyske Landsdeles Indlemmelse i Danmark kan tyske Statsborgere, som er født i de sønderjyske Landsdele, erhverve dansk Indfødsret ved inden 15de Juni 1922 at afgive Optionserklæring under Forudsætning af, at de i Løbet af de følgende 12 Maaneder efter Optionserklæringens Afgivelse tager Bopæl i Danmark, forsaavidt de paagældende ikke allerede har Bopæl der. Kravet om Bosættelse i Danmark kan dog frafalde af Indenrigsministeriet for Optanter, som ikke er bosat i Tyskland, forudsat at de paagældende ikke tillige er i Besiddelse af Statsborgerret i den State, hvor de har Bopæl.

For herboende Sønderjyder, som ikke er amerikanske Statsborgere og iøvrigt opfylder ovennævnte Betingelser, er der altsaa Adgang til at kunne erhverve dansk Indfødsret uden at tage Bopæl i Danmark, idet Indenrigsministeriet for deres Vedkommende kan frafalde Kravet herom.

Nærmere Oplysninger vil kunne erholdes ved Henvendelse til vedkommende danske Konsulat, i hvis Distrikt den paagældende har Bopæl eller opholder sig.

Fra Fowler, Colo.

Loge Nr. 261 havde Lørdag Aften d. 18de December sit ordinære Møde, hvor den nye Bestyrelse blev valgt og hvor man efter vel overstaet Valg fik den Ide at gøre Undertegnede til Brodersamfundsbladets Referent fra denne Loge. Den forrige, som havde været valgt, havde intet skrevet, sagde man.

"Hvad skal jeg skrive om?" maatte jeg uvilkaarlig spørge.

"Skriv noget her fra Fowler — noget godt. Skriv om alt mellem Himmel og Jord, men husk da især vort Samfund. — Noget godt."

Brødre af "Slettens Lilje." I har skaffet mig søvnløse Nætter og idel

Bekymring. — Noget godt! Nuvel! Lad det komme.

Loge Nr. 261 "Slettens Lilje" var stiftet i Aaret 1907, og efter den Tid har flittige Hænder og tænkende Hjerner arbejdet for at bringe vor Loge frem til Anseelse — til Ære.

Det vilde være unødvendigt for mig at nævne, hvad man har gjort og hvorledes man har formaaret at gøre vor Loge til det Lys i Mørket, den er i Dag.

Jeg behøver bare at komme med en Hentydning til den slanke Bygning, som har rejst sig til Brodersamfundets Ære derude vest for Fowler. Jeg behøver bare at minde om de prægtige Bogskabe, som fyldte med Bøger indeholdende alt tænkeligt af Literatur, kaster et Skær af Kulturens Lys ud i Lokalet, som ved Mødetider er optaget til sidste Plads af en begejstret Ungdom og Gamle, som glæder sig i Stilheden. Jeg behøver bare at spørge ham, som samler Penge til at hjælpe vor syge Broder.

"Det gaar udmærket," svarer han, "de fattige blandt os kan naturligvis ikke yde meget; men der er ogsaa baade velhavende og rige blandt os. Der er Folk, som har sst "paa det tørre" og har ladet Sønerne taget Arbejdet op. Slige Flok giver os naturligvis Hjælp med rund Haand."

Ja, saadan har Broderskabets Baand knyttet os stærkere og stærkere sammen i Enighed: "Vi er eet."

Jeg behøver bare at minde om den glimrende Juletræsfest, som vi afholdt her Tirsdag den 28de December. Det var Børnenes Fest. Hvilken Julestemning, der havde grebet gammel og ung, og da Dansen efter Træet begyndte, var alle med — ingen satte sig for at varme Bænke, og ingen listede af ud i Forværelset og spillede Kort, — nej, der var Julestemning. Ja, saaledes former Livet sig herude i Fowler: Livsglæde og Brodersind, som er opfyldte af Opofrelsens milde Aand.

Brødre af "Slettens Lilje!" Jeg føler Trang til at slutte med de samme Ord som Selma Lagerlöf bruger i Slutningen af "Gösta Berlings Saga":

"Den lille Ruster, der som Trommeslager gik i Spidsen for den svenske Arme, da den i 1813 rykkede ind i Tyskland, kunde siden aldrig blive træt af at fortælle om det vidunderlige Land der sønderpaa. Menneskene var saa store som Kirketaarne, Svalerne saa store som Ørne, Bierne som Gæs.

"Naa, men Bikuberne da?"

"Bikuberne var som almindelige Bikuber."

"Hvordan kunde da Bierne komme ind i dem?"

"Ja, det blev deres Sag," svarede den lille Ruster.

Kære Læser, maa jeg ikke sige det samme? Her har nu Fantasiens Kæmpebier sværmet omkring os i Aar og Dag, men hvordan de skal komme ind i Virkelighedens Kube — ja, det bliver sandelig deres Sag.

Fowler, Colo., 3. Jan. 1921.

Med bedste Hilsener,
K. V. STJERNHOLM BONDESEN.

Fra Cleveland, Ohio.

Da der nu er hængaaet et Aar siden den ny Lov angaaende Assurance Spørgsmaalet traadte i Kraft, synes jeg der maaske kan være en Lejlighed til at meddele lidt herfra Loge Nr. 69, som jo er en af de ældre Loger, og at derved en Del af dens Medlemmer blev temmelig haardt ramt af Forandringen, men jeg for min Part vil haabe, at der vil blive gjort Forandring igen til næste Konvention, naar Samfundet vil være nærmere ved de 100 Procent Solvency.

Grunden hvorfor jeg skriver er dog slet ikke for at beklage eller kritisere Forandringen, som jo var nødvendig og som maaske var berettiget, men kun for at bevise at det ikke har skadet vor Loge i sin Helhed.

Vor Loge her i Cleveland begyndte 1920 med et Medlemsantal af 77 Medlemmer og har i Aarets Løb optaget ni og udslettet tre, "som ikke gik ud for Alderens Skyld." En afgik ved Døden, saa Logen har idag 82 fuldberechtigede Medlemmer. Hvad Kapitalen angaar, har Logen ogsaa haft god Fremgang, idet den ved Slutningen af 1919 havde en Kapital paa 1687 Dollars, saa vil Bøgerne vistnok vise omtrent 1850 Dollars den 1ste Januar 1921. Jeg vilde blot ønske, at Tilidsmændene havde efterset Regnskabet, saa jeg bestemt kunde paavise Summen; dette er kun efter min egen Reregning, men Fremgang har vi haft over hele Linien.

Vor Loge har ogsaa prøvet paa at faa en Sammenslutning istand med Loge Nr. 170 ved Rocky River. Vor Loge mente, at det kun vilde være til Fordel, naar de to Loger gik ind til at være en. En Besparelse vilde det ialtfald være baade hvad Husleje samt Løn til Embedsmænd, som bliver betalt af Logerne, men først og fremmest Medlemsantallet, baade til Logemøder og Festsigheder, hvor der altid vilde være en større Tilslutning af 175 Medlemmer, end naar der er to Loger som nu, og derved er splittet. Sagen faldt desværre til Jorden denne Gang, men vi vil haabe, at det maaske i Tidens Løb kan komme op igen, med et bedre Resultat. Alle Foreningerne tilsammen her i Cleveland afholdt Søndagen den 26de December en særdeles vellykket Juletræsfest; det kan nok være at de smaa havde en god Tid. Santa Claus eller maaske rettere Broder Santa Carl forstod rigtig at trække de smaa omkring og efter sig, og de, som var for smaa til at gaa, har han omkring, men han er jo baade stor og stærk.

Jeg ser i det sidste Blad, at Halvaarsrapporten skulde indsendes lige efter 1ste Januar, men hvad skal en stakkels Sekretær gøre, naar de Brødre, som har med Regnskabet at gøre, undlader at efterse Regnskabet i den fastsatte Tid.

Vor Loge, som skulde haft Møde Nytaarsaften, suspenderede samme, og Kasserer venter maaske paa at faa Bankbøgerne tilbage fra Banken for at vise dem til Tilidsmændene.

Nu vil jeg slutte med Hilsen samt Ønsket om et glædeligt Nytaar til Overbestyrelsen samt alle Brødre af D. B. S.

M. CHRISTENSEN,
3037 E. 65 St.

75% af Assurancen.

Jeg har lige læst Brodersamfundsbladet, og jeg takker Samfundet fordi jeg stadig faar Bladet, skønt jeg jo har taget min Assurance ud. Jeg tror nok jeg gjorde en stor Fejl, da jeg tog min Assurance ud, og det siger min Kone tit til mig. Pengene købte jeg Ejendom for og troede jeg kunde fordoble Summen paa kort Tid; men Beregninger slaar ikke altid til. Nu har jeg bedt vor afgaaede Over-Sekretær om at hjælpe mig med at sælge det igen, saa der kan være nogle Penge, naar jeg dør, thi som min Kone siger; at naar jeg dør saa begraver D. B. S. mig ikke — ja, de vil ikke engang bære mig ud af Hjemmet, saa jeg er i en haard Knibe. Jeg tænker der er mange Brødre, der har gjort det samme og har brugt Assurancen, og saa staar Konen uden Hjælp i Dødstilfælde, hvilket dog er forkert. Jeg er kun 71 Aar gammel og har maaske en lang Tid at leve endnu.

HANS PETERSEN,
Tidl. Medlem af Nr. 19, nu Nr. 1.

Vice-Præsidentens Rejse.

Fresno, Jan. 7, 1921.

Onsdagen den 5te Januar var Over-Vicepræsident Alfred Jørgensen tilstede for at indsætte Bestyrelsen for Fresno og Selma Loger af D. B. S., der foregik ved offentlig Indsættelse i Odd Fellow Hall.

Over-Vicepræsidenten udviklede i en længere Tale det gode ved D. B. S. og det solide ved den nye Ordning af Assurance-spørgsmaalet, og efter Indsættelsen overrakte han paa Logens Medlemmers Vegne afgaaede Præsident Peter Behring et Guldur og Kæde som Paaskønnelse af det ihærdige Arbejde, som Broder Behring har gjort for Logen i de sidste 3 Aar. Efter Mødet serveredes Aftensmad i Banketsalen, hvor ogsaa Søstersamfundet var tilstede. Taler afholdtes af Broder Jørgensen samt de forskellige Præsidenter af de forskellige Loger samt flere af Medlemmerne. Uheldigvis maatte vi slutte Kl. 12, da Broder Jørgensen skulde med Toget tilbage til Oakland.

Paa Grund af at Bøgerne her paa Kontoret kun er indrettet til at føre Regnskab over de lokale Loger, maa enhver Komite betale for Annoncer i Medlemsbladet til sin Loge, som ved Slutning af hvert Halvaar vil blive tilsendt Regning for saadant samt anden Gæld til Samfundet.

REGNSKAB FOR DECEMBER.

RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste December 1920.....	\$26,998.48	
Indbetalt i December	22,212.77	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	65.61	
Dec. 4. Rasmus Jacobsen, Owatonna, Minn., 10% af hans Assurance.....	16.38	
Dec. 4. Peter Sjørslev, Kansas City, Mo., 10% af hans Assurance.....	17.38	
Dec. 6. Louise Eriksen, Council Bluffs, Iowa, Assurance	1,000.00	
Dec. 6. Peter Klitgaard, Kurator, Aalborg, Danmark, Assurance.....	350.73	
Dec. 10. Rasmine Petersen, Chicago, Ill., Assurance.....	1,000.00	
Dec. 15. Karen Iversen, Racine, Wis., Assurance	488.76	
Dec. 15. Maren Nielsen, Jackson, Minn., Assurance.....	559.47	
Dec. 15. Louise H. A. Riber, Tacoma, Wash., Assurance.....	1,000.00	
Dec. 17. Louise Johanne Jørgensen, Cedar Falls, Ia., Assurance.....	312.19	
Dec. 22. Geo. A. De Simon, Milwaukee, Wis., 10% af hans Assurance	17.61	
Dec. 22. Bodil Winther, Junction City, Ore., Assurance.....	1,000.00	
Dec. 24. Hansine Beck, Alta, Canada, Assurance.....	303.87	
Dec. 24. Marie Jespersen, Omaha, Neb., Assurance.....	478.63	
Dec. 27. Christine Christensen, Milwaukee, Wis., Assurance.....	323.19	
Dec. 30. John M. Petersen, Perth Amboy, N. J., Assurance.....	565.93	
Dec. 30. Viola Madsen, Ferndale, Calif., Assurance	500.00	
Dec. 30. Minnie A. Olsen, Geneva, Minn., Assurance.....	1,000.00	
Dec. 30. Kristine Gundersen, Port Richmond, N. Y., Assurance.....	783.97	
Dec. 31. Andreas Clausen, Owatonna, Minn., 10% af hans Assurance	34.38	
Dec. 31. Mary Harthausen, Omaha, Neb., Assurance	1,000.00	
Dec. 31. Frederik Olsen, Milwaukee, Wis., 10% af hans Assurance.....	33.78	
Dec. 31. Balance	38,490.59	
	\$49,276.86	49,276.86

Kassebeholdning den 1ste Januar 1921.....\$38,490.59

RAPPORT OVER GENERALFONDET.

Kassebeholdning den 1ste December 1920.....	\$ 9,549.92	
Indbetalt i December	109.11	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	23.79	
Dec. 3. Frank V. Lawson, Porto, Exp., Telephone etc.....	57.09	
Dec. 3. Omaha Duplicating Co., trykte Breve	8.45	
Dec. 3. Omaha Nat. Bank Bldg., Kontor, Leje og Lys.....	77.35	
Dec. 4. Axel H. Andersen, Udgivelse af Bladet og Cut.....	545.50	
Dec. 6. E. R. Rasmussen, Brigham City, Loge Nr. 267, Begravelseshj.	50.00	
Dec. 9. Nordlyset, N. Y., Advertering den 4., 11., 18., 25. November..	28.80	
Dec. 10. Louis Petersen, Chicago Loge Nr. 18, Begravelseshjælp.....	50.00	
Dec. 13. M. C. Endres for Taxes	6.85	
Dec. 13. C. Rasmussen Co., Minneapolis, for Advertering.....	18.40	
Dec. 15. Theodor J. Andersen, Albert Lea Loge Nr. 75, Begravelseshj.	50.00	
Dec. 20. Sangforeningen Elberg, Understøttelse til deres Danm. Tur	300.00	
Dec. 22. Anders M. Petersen, Hopkins Loge Nr. 97, Begravelseshjælp	50.00	
Dec. 22. Carl Lorensen, Perth Amboy Loge Nr. 46, Begravelseshjælp	50.00	
Dec. 22. Peter Clemensen, Racine Loge Nr. 4, Begravelseshjælp.....	50.00	
Dec. 31. Wilhelm Madsen, Westbrook Loge Nr. 284, Begravelseshjælp	50.00	
Dec. 31. Arnold Andersen, Bogholder Løn for December.....	125.00	
Dec. 31. Elvira Poulsen, Typewriter Løn for December.....	95.00	
Dec. 31. Balance	8,070.38	
	\$ 9,682.82	9,682.82

Kassebeholdning den 1ste Januar 1921.....\$ 8,070.38

RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste December 1920	\$ 4,470.35	
Dec. 9. Hans Tobiasen, Kenosha Loge Nr. 14, Extrahjælp.....	55.00	
Dec. 20. Anton H. Thorsager, Chicago Loge Nr. 35, Extrahjælp.....	125.00	
Dec. 31. Balance	4,290.35	
	\$ 4,470.35	4,470.35

Kassebeholdningen den 1ste Januar 1921.....\$ 4,290.35

RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste December 1920	\$ 10,915.94	
Dec. 3. Renter Lee County, Ia., \$330; Milford, Ia., \$12.50	342.50	
E. Grand Forks Minn., \$250; Rosseau, Minn., \$275	525.00	
Fort Pierre, So. Dak.	300.00	
Udløben Wood River Bond	500.00	
First Nat. Bank, Omaha, Neb.	20.90	
Kassebeholdning den 1ste Januar 1921.....	12,604.34	
Bonds den 1ste December 1920.....	\$833,900.00	
Udløben Wood River Bond	500.00	
	\$833,400.00	833,400.00
	\$846,004.34	

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds	\$833,400.00
Kassebeholdning i Garantifondet	12,604.34
Kassebeholdning i Assurancefondet	38,490.59
Kassebeholdning i Generalfondet	8,070.38
Kassebeholdning i Hjælpefondet	4,290.35
Udstaaende Checks	13,860.92
	\$910,716.58

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER DEPONEREDE SOM FØLGER.

Rentebærende Bonds	\$833,400.00
First Nat. Bank Kenosha, Wis.	64,712.24
First Nat. Bank, Omaha, Neb.	12,604.34
	\$910,716.58

RAPPORT OVER BØRNEHJEMMENES FONDS FRA 1. JAN. 1920 TIL 1. JANUAR 1921.

Bidrag fra følgende D. B. S. Loger Nr. 33, \$16.85; Nr. 142, \$2.70; Nr. 311, \$10; Nr. 138 og D. S. S. Nr. 155, \$17.75; Nr. 270, \$5; Nr. 12, \$10; Nr. 30, \$6.70; Nr. 263, \$15; Nr. 245, \$2.85; Nr. 245, \$3; Nr. 299, \$1.70; Nr. 93, \$2; Nr. 62, \$12; Nr. 38, \$6; Nr. 95, \$15; Nr. 92, \$9.10; Nr. 238, \$3.50; Nr. 282, \$4.80; Nr. 20, \$14; Nr. 22, \$3.10; Nr. 53, \$5; Nr. 177, \$5; D. S. S. Nr. 64, \$17; Nr. 106, \$15; Nr. 201, \$3; Nr. 225, \$1.30; Nr. 305, \$2.10; Nr. 21, \$3.50; Nr. 26, \$15; Nr. 100, \$4; Nr. 122, \$1.40; Nr. 199, \$1; Nr. 36, \$12.40; Nr. 37, \$13.60; Nr. 63, \$2.70; Nr. 67, \$20; Nr. 173, \$10; Nr. 179, \$5.90; Nr. 234, \$3.40; Nr. 260, \$1.50; Nr. 29, \$25; Nr. 32, \$15.10; Nr. 56, \$10; Nr. 59, \$10; Nr. 301, \$7; Nr. 228, \$5; Nr. 6, \$6; Nr. 9, \$10; Nr. 12, \$10; Nr. 48, \$10; Nr. 51, \$8.70; Nr. 70, \$5; Nr. 233, \$5; Nr. 14, \$33.60; Nr. 64, \$8.20; Nr. 113, \$8; Nr. 194, \$3.60; Nr. 210, \$5; Nr. 221, \$5; Nr. 268, \$7.10; Nr. 266, \$1; Nr. 34, \$8; D. S. S. Nr. 131, \$18; Nr. 139, \$25; Nr. 154, \$12; Nr. 176, \$2.30; Nr. 192, \$10; Nr. 205, \$11.20; Nr. 212, \$10; Nr. 213, \$5; Nr. 191, \$2.90; Nr. 35, \$10; Nr. 133, \$2.50; Nr. 74, \$5; Nr. 136, \$5; Nr. 96, \$10; Nr.

\$4, \$5.80; Nr. 134, \$12; Nr. 140, \$10; Nr. 277, \$4; Nr. 1, \$10; Nr. 2, \$15; Nr. 4, \$50; Nr. 10, \$15; Nr. 17, \$25; Nr. 54, \$12.90; Nr. 111, \$5; Nr. 129, \$1.80; Nr. 202, \$10.

Total	\$815.55	
Chicago, Ill., Dansk Børnehjem	\$163.11	
Perth Amboy, N. J., Dansk Børnehjem	163.11	
Elkhorn, Iowa, Dansk Børnehjem	163.11	
Tyler, Minn., Dansk Børnehjem	163.11	
Waupaca, Wis., Dansk Børnehjem	163.11	
	\$815.55	\$815.55

Kenosha, Wis., den 5te Januar 1921.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

Danmark, Ude og Hjemme

Det svenske astronomiske Selskab har paa et Møde, hvor Professor Carlheim-Gyllenskiöld talte, nedlagt Protest mod den Plan at bygge et Observatorium paa Hveen. Professoren udtalte, at Forslaget, som oprindeligt blev fremlagt fra dansk Side i 1901 i Anledning af 500 Aars Dagen for Tycho Brahes Fødsel, og som nu var genoptaget i noget ændret Skikkelse af Professor Charlier i Lund, ikke burde gennemføres fordi det var "pietetsløst."

Mødet vedtog Udarbejdelsen af en Resolution, hvori det astronomiske Selskab udtaler at hvad der er tilbage af Stjerneborgs Ruiner, bør bevares og fredlyses saaledes, at det i Fremtiden beskyttes mod alle Vandaliseringsplaner.

* * *

Danmark havde i November to store Mindedage, 200-Aarsdagen for Tordenskjolds Død og 150-Aars Dagen for Thorvaldsens Fødsel, som begge fejredes med store Højtideligheder, særligt i Hovedstaden, men ogsaa flere Steder i Provinserne, Thorvaldsen-Dagen navnlig i Skolerne.

Tohundredaars Dagen for Tordenskjolds Død, den 12te November, mindedes ved en Højtidelighed i Holmens Kirke i København, i hvilken hele Kongefamilien og flere af Ministrene samt fremmede Diplomater, blandt dem den norske Gesandt Irgens, deltog. Blandt dem, der overværede Højtideligheden, var navnlig Marinen stærkt repræsenteret; saaledes var alle Admiralerne til Stede. Kirkens Præst, Provst Fenger, holdt Mindetalen, i hvilken han fremhævede, at den gamle Strid om, hvorvidt Tordenskjold var dansk eller norsk, som netop i de samme Dage var dukket op paany i Anledning af Mindedagen, var betydningsløs, idet Danmark og Norge den Gang hørte sammen. Hvad det mest gælder om er, hvilket af de to Folk der bedst tilegner sig og nærer sig ved de Minder, der knytter sig til ham. Der er dem, der taler om Krig og Voldsdaad i samme Aandedræt. Men Tordenskjold elskede ikke Voldsdaaden. Det, der drev ham frem, var et brændende Ønske om at hævde Fædrelandets Ære, og derfor udviste han Mod, Frejdighed og Friskhed, Ægteskaber, som man ogsaa i Fredens Dage kan lære at elske.

Efter Talen sang Forsamlingen staaende "Kongernes Konge," og der blev nedlagt Kranse paa Søheltens Kiste fra Kong Christian, Prins Valdemar, den norske Konge, det danske Marineministerium, den norske Marine, den danske Søofficersforening og fra Tordenskjolds Fødeby, Trondhjem.

Det kgl. Theater, mindedes 200-Aars Dagen ved at opføre Oehlenschlägers Drama "Tordenskjold." Forestillingen indledes med en Prolog, fremsagt af Johannes Poulsen. Derpaa spillede Kapellet Johan Halvorsens "Tordenskjold": en dundrende Krigsmarch og en vemodig Sørgemarch. Saa rullede Tæppet op for Dramaet; som den skønneste Hyldest til Søheltens Minde lød til sidst Miss Harriets pompøse Ord, da hun breder Dannebrog over hans Lig. Huset var udsolgt. Kongefamilien overværede Forestillingen, og i Parkettet saas talrige Repræsentanter for Hær og Flaade.

Halvandetthundredaars Dagen for Billedhuggeren Berthel Thorvaldsens Fødsel, den 19. November, blev fejret under meget stor Tilslutning i København. Byen var flagsmykket, og Thorvaldsens Museum var den Dag Midtpunktet for Byens Interesse. Kl. 10 aabnedes Indgangen til det fornemst byggede, men beklageligt slet vedligeholdte Museum med Billedhuggerens Grav i sin Midte, og hele Dagen gik der en bred Strøm af notable Besøgende og almindeligt Publikum gennem det smukke Kunstkapel. Kongen lagde en Laurbærkrans med dannebrogfarvede Baand paa Graven, hvor der ogsaa var nedlagt en Kranse fra Kommunalbestyrelsen. Den italienske Le-

gation nedlagde en Kranse med Inskription til Thorvaldsen fra hans andet Fædreland. I Dagens Løb strømmede der yderligere et Væld af Kranse ind. Der var ogsaa stort Besøg i Frue Kirke, som rummer Thorvaldsens smukkeste Værker.

Om Aftenen hyldede Kunstakademiet Elöver den store Kunstners Minde med et Fakkeltog, der gik ud fra Charlottenborg Slot, hvor Akademiet har til Huse, og hvor Akademiets Direktør, Maleren Joakim Skovgaard, holdt en Tale, over Kongens Nytorv, gennem Holmens Kanal og ved Stranden over Højbro til Thorvaldsens Museum, hvor der atter holdtes en Tale, og to af Akademiets Professorer bar en mægtig Laurbærkrans ind paa Graven, om hvilken en stor Skare Kunstnere var samlet. Derefter kastedes Faklerne i et mægtigt Baal.

Mindehøjtidelighederne sluttede med en Fællesfest i den store Raadhussal, der var fyldt til sidste Plads, og hvor Studentersangforeningen udførte en Kantate og Professor Vilhelm Andersen holdt Festtalen.

* * *

Under Opholdet i Frankrig modtog Kong Christian Marshal Foch, hvem han personlig overrakte Dannebrogordenens Storkors med Diamanter og 100,000 Francs til de i Krigen lemlestedede Soldater. Kong Christian udnævnte desuden Præsident Millerand til Ridder af Elefanten, og Premierminister Leygues, Marshal Petain og Undervisningsminister Honaral til Storkorsridder. Marshal Foch kommer altsaa til at rangere lige med Kirkeminister I. C. Christensen paa den danske Ordensstige.

Besøget i Rom var det første, som en dansk Konge har aflagt i Italiens Hovedstad siden Kong Frederik den 4de, med Undtagelse af et kort Ophold der i 70-Aarene af Christian den 9de. Frederik den 4de havde en stærk Passion for Italien. To Gange opholdt han sig dernede. Hans store Udenlandsrejse i 1692-93, der gik over Tyskland og hjem over Frankrig og Holland, førte ham ogsaa syd for Alperne, og en Gang senere, nemlig i 1708-09, søgte han atter til sit Yndlingsland. Begge Gange var Udbyttet af Rejsen dog væsentligst Adspredelser. Fra den 13de til den 16de December opholdt Kong Christian sig i Rom, og store Festligheder fejredes i Anledning af Besøget.

* * *

Saa vel den danske som Udlandets Presse beskæftiger sig i Øjeblikket med Rygter om en nærførestaaende Forlovelse mellem Prins Valdemars unge Datter Prinsesse Margrethe og Prinsen af Wales. Kong Christian havde under sit Besøg i Rom kort før Jul Audiens hos Paven, hvilket sættes i Forbindelse med denne Begivenhed, idet Kong Christian hos Paven sagdes at skulle have udvirket Tilladelse til, at Prinsesse Margrethe, der er opdraget som Katholik, indgaar Ægteskab med et Medlem af den engelske Statskirke. Man venter, at Paven skal give sin Tilladelse under lignende Vilkaar som ved Prinsesse Maries Giftermaal med Prins Valdemar, nemlig at eventuelle Døtre i Ægteskabet opdrages katholsk, mens eventuelle Sønner opdrages protestantisk.

I danske Hofkredse er man ifølge danske Blade ikke fremmed overfor disse Rygter; det er ikke alene i Danmark, det har været drøftet; den udenlandske Presse har ogsaa beskæftiget sig meget med dem. Men om det er mere end Rygter, vides ikke i Øjeblikket. Kong Christians Besøg hos Paven behøvede absolut ikke at staa i Forbindelse med hans Kusines paa-tænkte Ægteskab. Kongen tæller blandt sine Undersaatter mange Tusinde Katholiker.

Indtil videre maa man da se paa denne Sag som et Rygte. Er der andet og mere heri, vil det sagtens blive fastslaaet inden saa særlig længe. Den danske Gesandt i London har dementeret den af danske Blade lancerede Meddelelse om en Forlovelse, og Prinsessen selv, som maa siges at være



RESOLUTIONER



OMAHA, NEB.

Den 15de December 1920 afgik ved Døden Broder Hans Jespersen, Medlem af Loge Nr. 1, Dansk Brodersamfund, hvorved Logen har mistet et agtet og afholdt Medlem.

Logen beklager Tabet af en Broder, og være det herved besluttet, at Logens Charter draperes for et Tidsrum af 30 Dage til Minde om vor afdøde Broder, og denne Resolution indrykkes i Samfundets Blad samt tilføjes Logens Protokol og at et Kopi af samme tilsendes vor afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 1's, D. S. S., Vegne,
HANS WEST Præsident,
CHRIS JOHNSEN, Sekretær.

OMAHA, NEB.

I Anledning af at vor Broder Waldemar Haxthausen afgik ved Døden den 15de December 1920 er det ved Mødet den 21de December 1920 vedtaget, at Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelofte i et Tidsrum af 30 Dage, og at vi til vor afdøde Broders Familie bevidner vor udelte Sympathi i deres Sorg; at denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i D. B. S. Blad og en Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders efterladte Familie.

Paa D. B. S. Loge Nr. 1's Vegne,
CHRIS JOHNSEN, Sekretær,
HANS WEST Præsident.

PHILADELPHIA, PA.

I Anledning af, at Broder Rasmus Madsen afgik ved Døden den 12de December er det vedtaget, at Logen beklager Tabet af en god Broder; at Logens Charter draperes med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage; at vi bevidner vor dybeste Sympathi til hans efterladte Enke; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, og indrykkes i vort Samfundsblad, og en Kopi tilsendes afdøde Broders Hustru.

JOHN WEST Præsident.
A. S. CULVER, Sekretær.

ASTORIA, ORE.

I Anledning af at Broder Christen Pedersen afgik ved Døden den 16de December 1920 hvorved Loge Nr. 307 beklager Tabet af en agtet og æret Broder, være det herved besluttet, at vi hædrer hans Minde og draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi udtaler vor dybeste Sympathi for afdøde Broders Hustru og Børn.

Endvidere være det besluttet, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Samfundsbladet og en Kopi tilsendes afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 307's Vegne,
NIELS CHRISTENSEN, Sek.

PROVIDENCE, R. I.

I Anledning af Broder Chr. N. Andersens Afgang ved Døden efter to Aars Sygdom, den 1ste Januar

1921, vedtog Rosenborg Loge Nr. 102 D. B. S. ved regulært Møde den 7de Januar, at den beklager Tabet af en god og trofast Broder, og udtaler samtidig sin dybeste Medfølelse for afdøde Broders efterladte.

Det besluttedes at tilsløre Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage og at indføre i D. B. S. Medlemsblad en Resolution, samt tilsende afdøde Broders Efterladte Afskrift af samme samt indføre samme i Logens Protokol.

Paa Logens Vegne,
ADOLF SØRENSEN, Præsident,
FRED MORTENSEN, Sekretær.

CHICAGO, ILL.

I Anledning af Broder Carl A. Dreves Bortgang ved Døden den 11te Januar 1921, blev det ved Mødet den 17de Januar besluttet:

At Logen beklager Tabet af et gammelt og agtet Medlem.

At vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i D. B. S. Maanedtsblad og en Kopi tilstilles afdøde Broders efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 17's Vegne,
CARL S. HECKMAN, Pr.
A. C. OLSEN, Sekretær.

TROY, N. Y.

I Anledning af at Broder Anders Madsen, Medlem af Godthaabs Loge Nr. 183, Troy, New York, afgik ved Døden den 17de Januar

1921, har Logen ved sit Møde den 22de Januar 1921 vedtaget:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelofte i et Tidsrum af 30 Dage.

At vi bevidner vor dybeste Sympathi til hans efterladte Hustru og Børn.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt trykkes i Det Danske Brodersamfundsblad og en Kopi tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Godthaab Loge Nr. 183's Vegne,
CHR. JENSEN, Præsident,
ANDREW PLOVSTRUP, Sek.

FORT DODGE, IA.

I Anledning af Broder Niels Hansens Død den 26de December 1920 vedtog Logen ved Mødet den 17de Januar 1921, at den meget beklager Tabet af en god og agtet Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi bevidner vor dybeste Medfølelse for hans efterladte Familie. Ligeledes blev besluttet, at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt trykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og at en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa D. B. S. Loge Nr. 305's Vegne
NIELS SCHREIGER, Præsident,
P. H. MILLER, Sekretær.

mest direkte interesseret i Sagen, har erklæret, at det er pinligt ikke at kunne komme til England uden at Folk troede, hun skulde giftes.

* * *

Det var naturligt, at da Tyskerne skulde bygge Jernbaner i Sønderjylland, valgte de at bygge disse saaledes, at Befolkningen nødtes til at orientere sig mod Syd. Forbindelserne mod Nord var kun de nødtørftigste, saaledes at den internationale Trafik kunde gennemføres. Her gjaldt det særlig Linierne Vamdrup—Flensborg og videre sydpaa samt Ribe—Tønder—Husum.

Den første Linie har den betydelige Mangel at gaa bag om den jydsk Højbjerg og afskære Kristiansfelt, Haderslev og Aabenraa fra direkte Forbindelse med den østsønderjyske Stambane, et Forhold, som de senere tilkomne direkte Automoblstruer fra Kolding og sydpaa ad Hovedlandevejen gennem de nævnte østsønderjyske Byer kun i ringe Grad har kunnet raade Bod paa for Persontrafikens Omraade.

Et af de første Krav, der vil blive stillet til Statsbaneadministrationen nu efter Genforeningen, vil naturligt være en Bane, der giver direkte Forbindelse fra Kolding over Taps—Kristiansfelt og videre sydpaa over Haderslev—Aabenraa—Padborg til Flensborg.

For Østkysten vil det være nødvendigt at skabe bedre Forbindelse ad Søvejen med det øvrige Kongerige. Her er allerede ad privat Vej sket noget, idet en fast Dampskibsforbindelse er oprettet fra Assens til Aarøsum paa Initiativ af fremsynede Mænd i den fynske By. Saa er der Linien: Faaborg—Sønderborg—Flensborg i Forbindelse med korresponderende hurtigt gaaende Tog fra København over Nyborg—Ringe. De Skibe, der befører denne Rute, er dog smaa og i uroligt Vejr ikke behagelige at benytte; de tilhører endnu et tysk Selskab i Flensborg, men medfører den danske Post. Derhos har Det forenede Dampskibsselskab oprettet faste Ruter paa de østsønderjyske Byer, bl. a. Haderslev, hvis Fjord staar foran en højst nødvendig Uddybning.

Forbindelsen over Faaborg er langt fra ideal, og en fast Bro over Alssund med Bane tværs over Als til det paa Østkysten af denne Ø beliggende Fynshav hører til de nærmestliggende Op-gaver for dansk Jernbaneadministration i Forbindelse med Dampskibs- eller Dampfærveforbindelse fra Als til Faaborg eller muligt en anden syd-fynsk Havn.

Der findes ikke faa Privatbaner, saakaldte Kredsbaner, i Sønderjylland. Saaledes ligger Haderslev som en Elderkop midt i et Spind af Smaabaner

ud til sit Opland. Disse Baner er smalsporede og maa bygges om, saafremt der skal skaffes den hurtige Forbindelse med Hovedbanerne og med Stats- og Privatbanerne i det sydlige Nørrejylland.

Tyskerne havde bestemte Planer med Anlæg af deres Baner i det gamle danske Hertugdømme. Selv om de, som de praktiske Folk de er, ingenlunde saa bort fra den Nytte, Landet kunde have af Baneanlægene, skulde disse ogsaa tjene til Tyskhedens Fremme i de rent danske Egne. Banerne kom derved til at gøre de mærkeligste Krumningen og blev forsynede med et Utal af Stationer, hvormed der fulgte en Hærskare af tyske Embeds- og Bestillingsmænd, der blev lige saa mange Agitatorer og Pionerer for Tyskheden. Derved blev det en egen Sag for de dansk-sindede Smaakommuner at faa sig disse Baner paatvungne, da man vidste, hvad der fulgte med Banernes Anlæg. Og dertil kom den store Gældsbyrde, som Kommunerne paatog sig i Anledning af de ikke altid rentable Anlæg. Haderslev Kreds var saaledes en af de mest forgældede i hele Kongeriget Prøjsen.

* * *

En epokegørende Opfindelse i Lægevidenskaben, der synes at have Mulighed for at kunne faa endnu større Betydning end den Finsenske Lyskur, er nylig bleven offentliggjort af den danske Røntgenlæge, Professor Fischer, som i "Ugeskrift for Læger" paa en overordentlig beskedent Maade meddelede nogle Resultater, han har opnaaet med et af ham opfundet Saarmiddel, som han kalder "Incitamin."

Hvad der gør Midlet særligt værdifuldt er den Omstændighed, at det for-maar at læge Saar, der har været i Maaneder uden at lade sig paavirke af nogen anden Behandling, hvad enten den var medicinsk eller operativ, Saar, hvor Vævets Ernæring er yderst ringe og Regenerationsevnen (d. e. Evnen til at danne nyt Væv) næsten tabt.

I det hele egner Midlet sig for at rense urene, ildelugtende Saar, hvorfor det ogsaa kan yde god Tjeneste selv ved Saar, der ifølge deres Natur ikke kan ventis lægt ved Vædsken, f. Ex. Kræftsaar. Hvad der ogsaa gør det værdifuldt er dets øjeblikkeligt smertestillende Virkning i slige Tilfælde. Patienter, der vaander sig i Smerte af deres stinkende, urene Saar, bliver ofte som forvandlede ved Brug af Fischers Vædske.

Middel, der ved Forsøgene fra Kommunehospitalet er gaaet under Navnet "Fischers Vædske," men nu kommer i Handelen under den ovennævnte Betegnelse "Incitamin."

Om Midlet har Professor Fischer senere meddelt, at han havde længe forsøgt forskellige Midler til Lukning af Saar, fremkomme ved meget langvarige Røntgen-Behandling, og havde iagttaget, at Afkog af Planter hjalp bedst. Derved kom han ind paa den Tanke, at et Middel af organisk Sammensætning maatte være det rigtige, og han eksperimenterede videre, til han fandt den Sammensætning, som han kaldte Incitamin. Det er en klar, gullig Vædske, der bestaar af Extrakt af Bugspytkirtlen, Spyt og Blodvæske, og den bruges som Omslag paa Saaret paa samme Maade som et Borvands-omslag. Vædsken er blevet prøvet i nogen Tid paa Kommunehospitalet, og det fremgaar af Journalerne, at den har haft en fortræffelig Virkning. Men Professoren erklærede beskedent, at selv om den har virket helbredende paa 50—70 Patienter, kan man dog endnu ikke betragte den som tilstrækkelig gennemprøvet til, at man kan give den Prisen frem for alle andre hidtil anerkendte Saarmidler. Han ønskede selv at have udsat Offentliggørelsen af Opfindelsen, men nogle af hans Kolleger havde saa at sige tvunget ham dertil.

* * *

To Racine-Borgere Broderlogens populære Theaterdirektør Arthur Larsen og Sangforeningen Elbergs geniale Dirigent Hans Johannes Hansen, har i Fælleskab skrevet og komponeret et romantisk Sangstykke i 2 Akter og givet det Navnet "Taterbruden," skriver Peter Jacobsen i "Den Danske Pioneer." Stykket, der er blevet bedømt af særligt interesserede Personer, kan siges at være faldet ualmindelig heldigt ud og er til Ære baade for Forfatteren og Komponisten. Uden at røbe for meget af Handlingen kan følgende nævnes, at første Akt foregaar paa et Gods i Jylland og anden Akt ved Donaufoden. Det er meget afvexlende og underholdende, fri for lange, kedelige Samtaler og dybtgaaende Problemer. Skæmt og Alvor skifter med rørende Scener og smukke Kærlighedsidyller, fulgt af rænkfulde Skurkestreger. Der er flere spændende Optrin, og der er saaledes alt hvad der hører til i en god Folkekomedie. Grundtonen er helt igennem hyggelig og ægte dansk. Danskheden stempler ligefrem Stykkets Karakter, og i en Scene ved Donau, hvor Hr. Larsen skildrer de Danskes Hjemlængsel, slaar han særlig paa de nationale Strengte baade i Tale og Sang. Stykket ender naturligvis som man helst øns-

sker det, med Skurkens Afsløring, Fred og Forsoning mellem alle Parter. Som Handlingen helt igennem er helstøbs og original, saaledes er ogsaa Hr. Hansens Musik, han har her frembragt noget aldeles fortrinligt. Melodierne er i den skønneste Harmoni med Stykkets Aand og er rig paa Variationer. Et Zigøjnerkor er et sandt Tonemaleri, dæmonisk, vildt og tungsindigt, og som Modsætning lyder en lille dansk Aftensang hjemlig og betagende. Toner og Text smelter her sammen under Klokkelæng fra den nære Landsbykirke. Som disse to Sange er komponeret med Fantasi og Smag, gælder det samme ogsaa for Fædrelandssangen "Danmark, fagreste Perle blandt Lande."

Det er sikkert enestaaende at et saa stort musikalsk Digtværk, fremført i dramatisk Form og skrevet og komponeret af danskfødte Mænd i Amerika, er blevet tilført den dansk-amerikanske Literatur og Musik. Mærkeligt er det, at et saadant Fællesarbejde saa vidt vides ikke har været forsøgt tidligere, da der sikkert i det danske Amerika findes andre baade literært og musikalsk begavede Folk. Naturligvis stiller en Opgave som den nævnte store Fordringer og visse faglige Kundskaber og ikke mindst gensidig Forstaaelse og Samarbejde af baade Forfatter og Komponist.

Arthur Larsen er en kendt og erfarne Skuespiller, der i sin tidligste Ungdom havde Ansættelse ved københavnske Theatre og senere besøgte hele Norden med omrejsende Selskaber. Hans Specialiteter er Skurkeroller og Revysange, og han har i den sidste halve Snes Aar ledet Theatret paa D. B. S. Hall. Han har tidligere forsøgt sig med dramatiske Smaating, blandt andet Toakteren "Mosegaardens Hemmelighed," der viste hans Talent til at iscenesætte. Hans Johannes Hansen kom til Amerika for 15 Aar siden efter en grundig musikalsk Uddannelse i Danmark. I flere Aar virkede han som Professor i Musik ved et College Waukesha, Wis., og havde senere samme Stilling ved den herværende danske Højskole Luther College. I de senere Aar har han udelukkende befattet sig med Sangundervisning og har paa mere end en Maade været Leder af Elberg, siden Foreningen blev stiftet i Januar 1917. Hr. Hansen har tidligere komponeret Musik til flere, særligt religiøse Sange.

"Taterbruden" er tilegnet Elberg og vil følge med til Danmark, naar Sangerne stævner ud i Juni. Det er Meningen at Førsteopførelsen af Stykket ska foregaa paa et af de københavnske Theatre, men forhaabentlig vil vi her i Racine blive glædet med en "Generalprøve" inden Afrejsen.

Fra Ravnekrogen.

Af PETER RAVN.

"Det er dog et velsignet Vejr," sagde Mama en Søndag Eftermiddag, da vi sad i vor varme Dagligstue og saa ud paa Solskinnet, som drev den Smule Sne bort der endnu laa paa Jorden.

"Ja, det er en mild Vinter i Aar, Mama," svarede jeg saadan rigtigt klokt og peterfornuftigt — for naar alt kommer til alt skal der jo ikke meget Fiffighed til at komme med den Bemærkning. Enhver kan snakke om Vejr og Vind, men de fleste af os snakker om det, som om det var Udenrigspolitik eller Sjælelære.

"Det er ogsaa godt det samme, Peter," ytrede Mama helt bekymret, "for Du kan saamænd tro der er mange Mennesker, der sidder haardt i det i disse Tider."

"Hvad er der dog bleven i Vejen med Tiderne, Mama?" sagde jeg lidt drilsk; for jeg kunde mærke at det trak op til en Diskussion, og det var lige hvad jeg sad og ventede paa. Mama og jeg havde ikke haft noget at mundhugges om siden vi endelig havde faaet det afgjort hvad vi skulde give lille Peter til Julen — og naar vi ikke har noget at drøfte og argumentere, saa bliver det saa kedeligt.

"Du ved vist godt hvad der er i Vejen med Tiderne, Peter, selv om vi, Skæbnen være lovet, endnu har vort gode Udkomme. Hvor kan Du være saa haardhjertet og spodsk, naar Du læser i Aviserne hver Dag, at der er mange Folk, som ikke kan faa Arbejde. Det ser skam ud til at vi faar Nød og Elendighed igen ligesom vi er vant til i gamle Dage — og saa endda lige ovenpaa den væmmelige Krig."

"Nød og Elendighed, siger Du, Mama? Ja, der kan være noget i det, og jeg tror snart ikke vi har andet her i Verden. Du kan nok huske ham Komikeren fra Danmark, som vi engang hørte. Han stod paa Scenen og sagde: Ork, man har saamænd ikke andet end Sorg og Glæde — mest af begge Dele."

"Du skal ikke grine og gøre Nar af den Slags Ting, Peter. Der er mange, der siddert haardt i det i Aar."

"Jeg ved det, Mama, jeg ved det. Jeg hører det, hvor jeg gaar. Jeg ved Besked om en Farmer her omkring, som var en holden Mand for et Aar siden og nu er han lige paa Fallittens Rand."

"Ja, der kan Du se, Peter. Er det da ikke sørgeligt."

"Jo, der er Sørgelighed et eller andet Sted i Historien, men jeg kan ikke rigtig regne ud, om det er sørgeligt at han er ved at gaa Fallit eller om det var sørgeligt, at han var en holden Mand."

"Det er da noget godt Sludder, Pe-

ter. Jeg synes altid det er saa kønt, naar Folk kommer godt efter det."

"Ja, maaske. Det er ogsaa morsomt at køre rask, men man maa forstaa at køre saadan, at man ikke lander i Grøften."

"Du mener, at Manden ikke har handlet fornuftigt? Men alligevel, Peter, hvordan gaar det til at Folk kommer i saadan en rædsom Gæld, saa de slet ikke kan komme ud af det igen?"

"Det gør Folk, naar de er for godtroende. Denne her Mand, som jeg taler om, har nu f. Ex. købt en hel Del Land, og nu har han ingen Penge til at betale med. Men han tjente godt ifjor og saa troede han det vilde blive ved til evige Tider. Det er hvad man kalder Spekulation."

"Men det er ikke blot Spekulanterne, der klager, Peter."

"Nej, det er vist nok. De klager allevegne. Kan Du huske John Smith, som kørte her forbi i sin Cadillac Automobil, saa Støvet drev ind af Vinduerne til os? Han maatte sælge Køretøjet den anden Dag, og nu kommer han trillende her forbi i den gamle Ford Car, som der er Buler i. Det er skam et haardt Slag for Familien. Og i de store Byer er det meget værre. Første Klasses Mekanikere, der plejede at arbejde for \$10 om Dagen, staar nu ledige paa Torvet og er villige til at tage fat paa Majsplukning eller hvad som helst andet, der tilbyder sig."

"Ja, ikke sandt, Peter. Og hvad forstaa saadan en Instrumentmager sig saa paa Farmeriet, naar det kommer til Stykket?"

"Naa, det vil jeg nu ikke sige. Ser Du, mange af disse første Klasses Mekanikere er jo egentlig temmelige gode Farmere, som forlod Landvæsenet under Krigens Travlhed, fordi de store Lønninger lokkede. Nu er Mekanikeren ligesom gaaet lidt i Baglaas, og derfor gælder det for disse hyslaede Mekanikere om at komme tilbage til den gamle Dont saa snart som muligt. I det hele taget, tror jeg, Mama, at alle de Trængsler, som Folk slaas med i disse Tider, simpelt hen har at gøre med at komme tilbage til den gamle Dont. Og mens vi er ved det saa er det vist bedst vi kommer tilbage til den gamle Levemaade ogsaa. Under Krigens spillede vi allesammen saa flotte; Arbejdsmændene gik i Silkeskjorter, og deres Koner gik med Silkestrømper."

"Jeg vilde da ikke have det Stads paa mine Fødder."

"Nej, men Du er ogsaa gammeldags, Mama. Gennemsnitligt tror jeg, at Folk lagde sig for meget efter Luxus, den Gang da de begyndte at tjene saa godt, og nu, da det ikke kan gaa paa den Maade længere, saa mener mange at det er haarde Tider. Men det er

det slet ikke — det er netop ordentlige Tider, som er ved at begynde igen. Kan Du huske da vor Bankers Kone græd sine modige Tarer fordi hun ikke kunde faa en Tjenestepige, skønt hun vilde betale \$15 om Ugen og Bankeren var villig til at køre Frøkenen ned til Junction i sin Automobil hver Torsdag? Dengang var alle Pigeboerne heromkring saa opsatte paa at arbejde paa Fabrikken ovre i Junction, hvor de fik Akkordløn og kom hjem med \$125 om Maanedes. Det vil sige de kom jo ikke hjem med selve Pengene, for de havde gerne omsat Lønnen i fine Hatte og Pelse og Smykker. Nu har vi dem hjemme igen for Lud og koldt Vand —"

"Det er nu ikke saa galt med de unge Piger, Peter, men Mændene er jo ogsaa arbejdsløse."

"Det rasler saamænd nok i Orden igen, Mama, naar bare hver især finder tilbage til deres gamle Post. Forresten — jeg ser Købmanden har faaet sig en Medhjælper."

"Hvem er han?"

"Det er skam en fin ung Mand med Hornbriller. Jeg kan huske han kom her igennem Ravnekrogen ifjor, men den Gang var han Organisator for en Kunstgødningsfabrik, som skulde bygges her i Ravnekrogen. Han tegnede Aktier — kan Du ikke huske at Bankeren og jeg var de eneste to Dumrianer, der ikke satte mindst \$100 i det Foretagende."

"Jo, vist saa, Peter. Hvad bliver det til med den Fabrik?"

"Det gik nok ikke efter Beregningen. Ser Du, Mama, Kunstgødningen er bleven noget billigere igen, og det kan ikke betale sig at fabrikere den her i Ravnekrogen. Vi maa se at klare os med den naturlige Gødning ligesom før Krigens."

"Men saa alle Pengene da — og alle de Folk, som købte Aktier. Hvad bliver der af dem?"

"Aa, de hytter sig vel nok, Mama. Farmerne kan da faa en lille Smule Nytte ud af Papirerne hvis de brænder Aktierne og spredrer Askén ud paa de frodige Marker — og hvad Folk her i selve Ravnekrogen angaar, saa kan Aktierne maaske bruges til at tapetsere Køkkenet med — det var saadan pænt Papir de var trykt paa."

"Ja, Du spotter nu bare, Peter. Men det er skam trist nok at al Velstanden skal være forbi ligesom den var godt begyndt."

"Men det er den da heller ikke, Mama. Nu begynder først den rigtige Velstand. Den anden Komædie er forbi."

"Det er dog et sørgeligt Ord alligevel, Peter — forbi!"

"Nej, Mama, det er tværtimod et glædeligt Ord; for ved Du hvad det er, der er forbi?"

"Sig Du mig det, Peter, for Du skal nu altid være saa klog."

"Det er Krigens, der er forbi — og det er der da ikke noget sørgeligt i."

Bemærk:

Naar et Medlem ønsker sit Assurance Certifikat forandret, maa det gamle Certifikat udfyldes og underskrives paa Bagsiden og Slægtskabet af de nye Arvinger angives.

* * *

Naa en Ordre indsendes for Kvitterings- eller Ordre Bøger, bedes det angivet hvilken Slags der ønskes. Vi har paa Lageret to Slags Bøger, de smaa Kvitterings Bøger for Medlemmerne; ligeledes har vi "Duplicate" Kvitteringsbøger for Kassererne, i Bogform. Naar en Ordre Bog ønskes bedes det angivet at det er en "Sekretærs Ordre Bog."

* * *

Det Danske Brodersamfunds Medlemsblad modtager altid gerne Meddelelser eller Artikler fra Medlemmer af Samfundet. Saadanne Artikler vil finde Optagelse i Bladet enten komplet eller i forkortet Form, forsaavidt som Pladsen tillader og Indholdet ikke kommer i Konflikt med Samfundets Konstitution.

Ikke forme sig som Reklamer f. Ex. for Land eller lignende, medens der dog godt kan rettes Spørgsmaal og udveksles Svar gennem Bladet angaaende Forhold paa forskellige Egne, naar man holder sig til Fakta. Meddelelser om Logernes Virksomhed og Fremgang modtages ogsaa gerne fra Sekretærene, Komite-Medlemmer eller fra de enkelte Medlemmer.

* * *

Naar Adresseforandringer indsendes til Hovedkontoret fra Logernes Sekretærer bedes saadanne Forandringer skrevne paa særskilt Papir, saaledes at de kan overgives til Bladets Expedition. Vi faar ofte Breve angaaende Logernes og Samfundets Affærer, hvori der ogsaa er anført Adresseforandringer. Der kan paa denne Maade let opstaa Misforstaaelse og den mest praktiske Maade er derfor at indsende Adresseforandringer paa særskilt Papir.

* * *

Det er ikke alene unødvendigt men ogsaa misvisende at opgive et Medlems Hovednummer og Logenummer, naar hans Adresse paa Bladet skal forandres. Sekretærene bedes bemærke Sedlen forinden paa denne Side og deraf se, hvilke Oplysninger der ønskes, naar en Adresse skal forandres. Medlemmets Navn, Nummer paa den Loge han hører til, den gamle Adresse samt den nye Adresse — det er alt. Vi kan ikke finde et Medlems gamle Adresse ved Hjælp af hans Hovednummer i Samfundet; Postvæsenet har visse Regler, hvorefter vi maa føre vor Adresseliste, og denne Liste har ikke noget med Samfundets almindelige Bogføring at gøre.

Rules of Hygiene.

1. Ventilate every room you occupy.
2. Wear loose, porous clothing suited to season, weather and occupation.
3. If you are an indoor worker, be sure to get recreation outdoors.
4. Sleep in fresh air always; in the open if you can.
5. Hold a handkerchief before your mouth and nose when you cough or sneeze and insist that others do so too.
6. Always wash the hands before eating.
7. Do not overeat. This applies especially to meats and eggs.
8. Eat some hard and some bulky foods; some fruits.
9. Eat slowly—chew thoroughly.
10. Drink sufficient water daily.
11. Evacuate thoroughly, regularly.
12. Stand, sit, and walk erect.
13. Do not allow poisons and infections to enter the body.
14. Keep the teeth, gums, and tongue clean.
15. Work, play, rest, and sleep in moderation.
16. Keep serene. Worry is the foe of health. Cultivate the companionship of your fellow men.
17. Avoid self drugging. Beware the plausible humbug of the patent medicine faker.
18. Have your doctor examine you carefully once a year. Also consult your dentist at regular intervals.

FLYTNING

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn.....Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse.....By.....Stat.....

Nye Adresse.....By.....Stat.....